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aus Der Arbeit des Gemeinderats

Sitzung vom 21.06.22
Vor der Gemeinderatssitzung gab es turnusgemäß die Bür-
gerfragerunde. Hier brachte ein Bürger seine Bedenken 
hinsichtlich der geplanten Bebauung des ehemaligen Gärt-
nereigeländes vor. Er erkundigte sich nach der aktuellen 
Planung und den Abstandsflächen. Außerdem sah er Pro-
bleme bei der Abwasser- und Oberflächenentwässerung 
sowie dem zukünftigen erhöhten Verkehrsaufkommen. 
Bürgermeisterin Schraud erwiderte, dass in der anschlie-
ßenden öffentlichen Sitzung die vorgesehene Planung zur 
Bebauung vorgestellt wird. Da nicht der gesamte Grund-
stücksbereich planungsrechtlich bebaubar ist, müsste oh-
nehin erst ein Bebauungsplanverfahren eröffnet werden. 
Die Kosten für dieses Verfahren sind vom Eigentümer zu 
tragen. Innerhalb des Bebauungsplanverfahrens werden 
alle Träger öffentlicher Belange um Stellungnahme aufge-
fordert. Ebenso können die Bürgerinnen und Bürger hierzu 
Stellung nehmen. Die Gemeinde Estenfeld wird darüber hi-
naus Festsetzungen treffen, die vom Bauherrn einzuhalten 
sind.

Ein weiterer Bürger fragte nach dem aktuellen Stand in 
Sachen E-Ladestationen für Estenfeld. Bürgermeisterin 
Schraud informiert, dass aktuell die Standorte Weiße Müh-
le sowie Gemeindeparkplatz für die Errichtung von E-La-
destationen hinsichtlich der Frequenz und der Fördermög-
lichkeit geprüft werden.

Um 19.30 Uhr schloss sich die öffentliche Gemeinderats-
sitzung an.

Aufstellung eines Bebauungsplans  
für den Bereich „Alte Gärtnerei“
Anhand einer Präsentation erläutert Herr Laumer, Bauun-
ternehmen Laumer, Estenfeld das Vorhaben. Die vorgese-
hene Fläche soll mit Einzel- und Doppelhäusern bebaut 
werden. Ebenfalls könnten im westlichen und östlichen 
Grundstücksbereich Mehrfamilienwohnhäuser platziert 
werden. Die schmalen Baukörper sollen begrünte Dach-
flächen erhalten, um sich gegenüber der bestehenden Be-
bauung besser einfügen. Durch diese innerörtliche Nach-
verdichtung soll Versiegelung im Außenbereich vermieden 
und dringend benötigter Wohnraum geschaffen werden. 
Der Gemeinderat hinterfragte die schmale Zufahrt zu den 
Häusern, die für Rettungsdienste und Feuerwehr nicht 
ausreichend sei. Ebenfalls wurden Bedenken wegen den 
vorhandenen Stützmauern geäußert. Hier ist vor der Be-
bauung eine Beweissicherung durchzuführen. Die Kosten 
sind ebenfalls vom Bauherrn zu tragen. Bürgermeisterin 
Schraud stellt klar, dass die Aufstellung eines Bebauungs-
plans dazu beiträgt, die Bebaubarkeit und deren Umfang 
zu prüfen. Dies dient sowohl zum Schutz des Bauherren 
als auch zum Schutz der Anwohner, da sämtliche Belange 
abgeprüft werden. Der Gemeinderat beschloss einstimmig 
die Aufstellung eines Bebauungsplans.

Kita Wilhelm-Hoegner-Straße
Seitens des Bayerischen Staatsministeriums des Innern 
erging die Anweisung an alle öffentlichen Auftraggeber, 
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aus Der Arbeit des Gemeinderats

die Preissteigerungen im Zuge des Ukraine-Krieges, die 
durch die Firmen „angemeldet“ werden, zu übernehmen. 
Für die Betonstahlarbeiten wurden von der Firma Schirmer, 
Kitzingen (Rohbau) Mehrkosten in Höhe von 22.287,51 – 
26.522,14 brutto angemeldet, die der Gemeinderat ein-
stimmig annahm.

Die Dachdeckerarbeiten wurden mit 222.520 € brutto ge-
schätzt. Aufgrund der Baupreissteigerungen lag ein Ange-
bot der Fa. Stark & Walter GmbH & Co. KG, Estenfeld in 
Höhe von 272.064.94 € brutto vor. Der Gemeinderat nahm 
einstimmig das Angebot an.

Auch bei den Malerarbeiten kam es zu höheren Angebo-
ten als es die Schätzkosten in Höhe von 86.443 € brutto 
vorsahen. Das Angebot der Fa. Weipert, Stadtlauringen mit 
95.528,20 brutto wurde vom Gemeinderat beauftragt.

Die Trockenbauarbeiten wurden mit 234.185,13 € brutto 
geschätzt und vom Gemeinderat mit 251.922,70 € brutto 
an die Fa. Weipert, Stadtlauringen vergeben.

Bürgerpark hinter der Kartause
Der Gestaltungsplan für den Bürgerpark sieht zur Über-
querung der Kürnach 2 Brücken vor. Die vorhandene Brü-
cke sollte ursprünglich saniert werden. Die Kosten für die 
Sanierung belaufen sich auf ca. 42.000 € brutto gegenüber 
den Neubaukosten von ca. 60.000 €. Der Gemeinderat 
sprach sich für den Neubau einer zweiten Fußgängerbrü-
cke aus.

Flur- und Radweg Richtung Rottendorf „Lücke“
Mit diesem Thema befasste sich der Gemeinderat schon 
häufiger. Auf dem einstmals sanierten geschotterten Weg 
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sind zwischenzeitig zahlreiche Schlaglöcher aufgetreten. 
Da dieser Weg sowohl für die Landwirtschaftlichen Fahr-
zeuge als auch als Radweg ausgewiesen ist, wurde über-
legt, wie dieser ausgebaut werden kann. Denn eine Vielzahl 
von PKWs nutzen widerrechtlich den Weg als Abkürzung 
in das Würzburger Gewerbegebiet „Ost“. Mehrere Aus-
bauvarianten wurden geprüft. Das Gremium entschied 
sich für den Ausbau mit Asphaltdecke und dem Einbau ei-
ner Schranke. Diese ist so zu beschildern, dass rechtzeitig 
darauf hingewiesen wird. Der einmalige Asphaltausbau ist 
durch das Förderprogramm für den Radwegeausbau för-
derfähig, während das erneute Aufbringen von Schotter 
nicht gefördert wird.

Einbau elektronischer Wasserzähler
Der Gemeinderat hat künftig die Verwendung von elektro-
nischen Wasserzählern bei Neubauten bzw. Zählerwech-

seln beschlossen. Nachdem der Bauhof für die anstehen-
den Zählerwechsel Unterstützung benötigt, wurde die Fa. 
Zensus mit dem Tausch der Wasserzähler beauftragt. Hier-
für fallen Kosten in Höhe von 12.943,27 € brutto an.

Am Schluss der Sitzung gab Bürgermeisterin Schraud noch 
bekannt, dass die Jugendfeuerwehr am 6. und 7. August 
einen „Berufsfeuerwehrtag“ geplant hat. Die Jugendlichen 
sollen mittels Übungen den Alltag einer Berufsfeuerwehr 
kennenlernen. Einer der Einsatzorte wird auch das Gebäu-
de der Grundschule sein. Das Gebäude bietet sich für der-
lei Übungen an, da es abgerissen wird. Auch die FFW Es-
tenfeld möchte in diesem Gebäude Übungen durchführen. 
Der Gemeinderat begrüßt und unterstützt das Engagement 
der Feuerwehr.

Besuchen Sie uns doch auch einmal im Internet:
www.estenfeld.de

40-jähriges Dienstjubiläum  
von Herrn Georg Deppner
Herr Georg Deppner feierte am 01.07.2022 sein 40-jähri-
ges Dienstjubiläum im öffentlichen Dienst.

Er ist seit 01.12.1992 in der Verwaltungsgemeinschaft Es-
tenfeld als Leiter des Bauamtes beschäftigt. Im Oktober 
2020 wurde Herr Deppner in den Personalrat gewählt. 

Die 1. Vorsitzende der Verwaltungsgemeinschaft, Frau Ro-
salinde Schraud, bedankte sich bei Herrn Georg Deppner 
für sein langjähriges Engagement und seinen persönlichen 
Einsatz in der öffentlichen Verwaltung. Als „Einzelkämpfer“ 
im Bauamt hat er in den vergangenen Jahren zahlreiche 
Bebauungspläne, Flächennutzungspläne und Bauprojekte 
der 3 Mitgliedsgemeinden begleitet und zur Abstimmung 
in den Gremien vorbereitet.

Die Verwaltungsgemeinschaft Estenfeld gratuliert Herrn 
Deppner zu seinem Dienstjubiläum und überreichte ihm 
im Kreise der Kolleginnen und Kollegen eine Jubiläumsur-
kunde sowie einen Obstkorb. Zusätzlich gewährt der öf-

fentliche Arbeitgeber bei 40jähriger Beschäftigung einen 
Geldbetrag und einen zusätzlichen Urlaubstag. Die VG-
Estenfeld wünscht Herrn Deppner weiterhin alles Gute.

Gegenseitige Rücksichtnahme
Der Fuß- und Radweg entlang der 
Kürnach von der Weißen Mühle nach 
Lengfeld ist ein gern begangener und 
befahrener Weg. Der im Kürnachtal 
gelegene Weg, dient vielen Naherho-
lungssuchenden, Familien mit Kindern 
sowie Seniorinnen und Senioren zur 
Erholung. Leider erreichen uns immer 

wieder Beschwerden von Spaziergängern, die sich über 
das rücksichtslose Verhalten mancher Radfahrer beklagen. 
Manche Radfahrer nutzen diesen Weg als Rennstrecke 

und gefährden damit andere. Bitte nehmen Sie gegensei-
tig Rücksicht aufeinander und nutzen Sie den Weg so, dass 
er für alle Teilnehmer tatsächlich ein Ort der Erholung und 
Entspannung ist.

Sollten Radfahrer es besonders eilig haben, hätten Sie die 
Möglichkeit auf dem gegenüberliegenden Weg entlang der 
Kürnach auszuweichen.

Achtung:
E-Mail-Adresse im Bauhof:
info@Bauhof-Estenfeld.de
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Haushaltssatzung des Zweckverbandes 
Abwasserbeseitigung Großraum  
Würzburg (AGW) für das Wirtschaftsjahr 
2022
Die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Abwas-
serbeseitigung Großraum Würzburg (AGW) hat die Haus-
haltssatzung für das Wirtschaftsjahr 2022 beschlossen.

Die Verwaltung weist darauf hin, dass die Haushaltssat-
zung des Zweckverbandes Abwasserbeseitigung Großraum 
Würzburg (AGW) im Amtsblatt des Landkreises Würzburg 
Nr. 12 vom 19.05.2022 bekannt gemacht wurde.

Gleichzeitig ist die Haushaltssatzung des Zweckverbandes 
Abwasserbeseitigung Großraum Würzburg (AGW) samt 
Anlagen bis zur nächsten amtlichen Bekanntmachung ei-
ner Haushaltssatzung in der Geschäftsstelle des Zweck-
verbandes Abwasserbeseitigung Großraum Würzburg, Am 
Güßgraben 9, 97209 Veitshöchheim öffentlich zugänglich.

Estenfeld, den 20. Juni 2022

Rosalinde Schraud, 1. Bürgermeisterin

Mitteilung

Ärztlicher  
Bereitschaftsdienst

Außerhalb der üblichen Sprechzeiten erreichen Sie den 
hausärztlichen Bereitschaftsdienst unter der Tel. 116 117

Die Rettungsleitstelle für Notarzteinsätze und Feuerwehr 
erreichen Sie unter Tel. 112

Das ist nur noch eklig ...
Die Gemeinde ist bemüht den Bürgerinnen und Bür-
gern ein ordentliches und sauberes Umfeld zu bieten, 
in dem sie sich wohlfühlen. Wenn wir unterwegs ein 
dringendes Bedürfnis haben, sind wir froh, saubere 
öffentliche Toiletten vorzufinden. Leider müssen wir 
vermehrt feststellen, dass die öffentlichen Toiletten 
in der Gemeinde immer öfter in einem solchen un-
appetitlichen und ekligen Zustand hinterlassen wer-
den. Das ist nicht nur für die Nachnutzer unzumutbar, 
sondern auch für diejenigen, die diese Hinterlassen-
schaften wieder wegputzen müssen. Wollen Sie so 
eine öffentliche Toilette vorfinden, oder wollten Sie 
diese Toilette putzen? 
Wenn mal etwas daneben geht, ist es nur recht und 
billig, dass Derjenige es auch wieder wegputzt. Es ist 
eine Rücksichtslosigkeit und Respektlosigkeit mit der 
manche Zeitgenossen öffentliche Anlagen nutzen. 
Das kostet das Geld 
der Steuerzahlerin-
nen und Steuerzahler 
und die Zeit für den 
Bauhof bzw. für die 
Putzfirmen, die dann 
an anderer Stelle fehlt. 
Sollte es weiterhin zu 
derartigen Umstän-
den kommen, wird die 
Putzfirma ihren Dienst 
aufkündigen und wir 
müssten die Toiletten 
schließen, da auch an-
dere Firmen unter diesen Voraussetzungen nicht ar-
beiten wollen. Helfen Sie also bitte mit, dass derlei 
Zustände nicht mehr vorkommen. 

Ebenso möchten wir nochmals 
eindringlich alle Hundebesitzer 
bitten, die Hinterlassenschaften 
ihrer „Lieblinge“ wegzuräumen 
und in die dafür vorgesehenen 

Behälter zu entsorgen. Es kommt auch hier immer 
wieder vor, dass gefüllte Hundekotbeutel achtlos in 
den Grünanlagen entsorgt werden, oder ganz „Kre-
ative“ hängen diese in die Hecken entlang der Spa-
zierwege. Das Tier, in diesem Fall der Hund, kann 
nichts für das Verhalten seines Halters. Auch in die-
sem Fall müssen Steuergelder aufgewendet werden, 
um die rücksichtlos und unbedacht entsorgten Hin-
terlassenschaften zu beseitigen. Bitte tragen Sie als 
Hundehalter mit ihrem Verhalten dazu bei, dass sich 
alle Bürgerinnen und Bürger in der Gemeinde wohl-
fühlen. Ausdrücklich möchten wir allen Hundehaltern 
danken, die sich vorbildlich bei der Entsorgung der 
Hinterlassenschaften ihrer Hunde verhalten und die 
eigens dafür aufgestellten Behälter nutzen.

Wasserentnahme aus der Kürnach – 
nur Schöpfen erlaubt
Gerade in den heißen Sommermonaten leiden auch Pflan-
zen und Tiere unter der Hitze. Deshalb müssen unsere Ge-
wässer in dieser Zeit besonders gegen Austrocknung ge-
schützt werden. Weshalb bei anhaltender Trockenheit ein 
Verbot für Wasserentnahmen zur Bewässerung von Gärten 
aus den Flüssen und Bächen angeordnet werden kann. Bei 
Zuwiderhandeln drohen erhebliche Geldbußen.

Generell darf aus Oberflächengewässern Wasser mit 
Handschöpfgeräten, wie Eimer oder Gießkannen entnom-
men werden. Dies fällt unter den Gemeingebrauch. Sobald 
Pumpen zum Einsatz kommen, erfordert dies stets eine 
wasserrechtliche Erlaubnis. Wir bitten zum Schutz unserer 
Natur um Beachtung.
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Sie können uns telefonisch wie folgt erreichen:

Rudolf Krieger, Vorsitzender	 Tel. 09305 8253 
Gertie Klafke, stv. Vorsitzende,	 Tel. 09305 8676 
Werner Neckermann,	 Tel. 09305 989070  
Behinderten Beauftragter

Liebe Seniorinnen, liebe Senioren,

der Sommer hat uns seit Wochen im Griff! Sonne, Hitze 
und Trockenheit und mancher Gewitterregen machen uns 
zu schaffen.

Nicht fürjeden eine gute Zeit! Auch Corona ist weiterhin 
ein Thema. Daher ist es für die meisten von uns umso er-
freulicher, dass das normale Leben wieder langsam von uns 
Besitz ergreift. Die Zahl der Feste und Veranstaltungen 
steigt, wir nehmen wieder am normalen Leben teil, treffen 
uns mit Menschen, die wir eine Ewigkeit nicht gesehen ha-
ben.

Eine Auswahl an Veranstaltungen sollte kurz erwähnt wer-
den:

1. Mai: Feuerwehrfest, Veranstaltungen rings um die Kar-
tause, Sonntagskaffee im Innenhof der Weißen Mühle, Jo-
hannisfeuer, der Mühlenrundgang des Seniorenbeirats und 
der Seniorennachmittag der Gemeinde Estenfeld in der 
Weißen Mühle. Bei allen Veranstaltungen, die gut besucht 
waren, konnte man die Freude in den Gesichtern ablesen, 
wieder dem Alltag entfliehen zu können und Lebensfreude 
zu erleben.

Wir vom Seniorenbeirat möchten aber noch den Senioren-
nachmittag der Gemeinde erwähnen. Drei Stunden Pro-
gramm in bunter Reihenfolge. Der Kindergarten mit dem 
Stück „Die kleine Raupe Nimmersatt“, die Vorstellung der 
Seniorenbeiräte in einem interview der Bürgermeisterin, 
Musik vom Musikverein und ein humorvoller Auftritt von 
Altlandrat Nuß, der fränkische G`schichtli im Dialekt vor-
trug. Es wurde viel gelacht! Das spontan vorgetragene Ge-
dicht einer Seniorin war ebenfalls sehr gelungen.

Nun aber zu unserer Arbeit im Seniorenbeirat:

Nachdem wir nicht wissen, was uns Corona im Herbst und 
Winter bringen wird, können wir nur sehr vorsichtig planen. 

Wir denken auf jeden Fall an eine Musikveranstaltung und 
ein oder zwei Sach- bzw. Fachvorträge. Dafür bemühen wir 
uns kompetente Referenten*innen zu finden, die uns zum 
Beispiel auch etwas über die neue Grundsteuer erzählen 
können.

Dies gilt auch für einen Vortrag „Leben im Alter“, wie neue 
Lebensformen, Betreutes Wohnen, Mehrgenerationen-
haus o.ä.

Ein solcher Vortrag erscheint uns besonders wichtig, da 
dieses Thema für viele von uns hochaktuell ist. Modere 
barrierefreie Wohnungen sind das ideale Zuhause für Jung 
und Alt.

Gerne würden wir bei der Auswahl unserer nächsten 
Aktionen Ihre Meinung und evtl. auch Ihre Vorschläge 
kennen.

Rufen Sie uns an oder schreiben Sie uns was Sie be-
sonders interessiert! Z.B. wie oben erwähnt „Leben 
im Alter“ und alles was dazu gehört, oder „lnteresse an 
kulturellen und gesellschaftlichen Veranstaltungen“, oder 
Fragen und Vorschläge zur „Infrastruktur in unserer Ge-
meinde“, oder Hilfestellung im Umgang mit den digitalen 
Medien, usw...

Hier noch ein paar Tipp‘s von uns:

l	 Freunde besuchen leicht gemacht, auch weiter weg! 
	 Kaufen Sie das 9 Euro Ticket!!!

l	 Der Einkaufsbus ist ein Rufbus!

	E r kann von allen genutzt werden, nicht nur von  
	 Senioren! Laut Gemeindeblatt Dienstag und Freitag 
	 zwischen 9:00 und 11:00 Uhr.

Sieboldstraße 4a ∙ 97230 Estenfeld ∙ T 01577 - 4 05 67 71
mail@mario-gallowski.de ∙ www.mario-gallowski.de

Balkongeländer
von der Planung bis zur Montage

Gallowski 1C 190 x 31 mm V2022.indd   1 29.11.21   13:33

Wir sind für SIE da!
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Informationsangebot zur Existenz-
gründung, Existenzerhaltung und 
Unternehmensnachfolge 
In Zusammenarbeit mit den AKTIVSENIOREN BAYERN 
e.V. wird der Sprech- und Informationstag für Klein- und 
Mittelbetriebe und Existenzgründer aus dem Landkreis 
Würzburg angeboten. Bei dieser ersten Orientierung wird 
mit dem interessierten Betrieb individuell und vertraulich 
eine Strategie für Möglichkeiten und Wege von Problem-
lösungen entwickelt (z.B. Planungs- und Finanzierungsfra-
gen, Organisationsabläufe, Rechnungswesen, Marketing, 
Unternehmensübergaben, etc.). Dieses erste Orientie-
rungsgespräch ist kostenlos. Weitere Informationen: www.
aktivsenioren.de.

Der nächste Sprechtag ist am Donnerstag, 11. August 
2022 von 9.00 bis 12.00 Uhr. Anmeldung bei Brigitte 
Schmid, Landratsamt Würzburg, Kreisentwicklung, Tel. 
0931 8003-5112.

Früh kommen lohnt sich
Hole dir bereits jetzt dein APG-365-Euro-Ticket
Ab August heißt es wieder: 365 Tage ÖPNV nutzen und 
nur 165 Euro bezahlen. Denn bei der APG erhalten 
Schülerıinnen und Azubis aus dem Landkreis Würzburg auf 
das 365-Euro-Ticket einen Zuschuss von 200 Euro. Dabei 
übernehmen deine Gemeinde und der Landkreis Würzburg 
jeweils 100 Euro. Du musst also vor Ort nur noch die Ei-
genbeteilígung von 165 Euro bezahlen und schon bist Du 
ein Jahr mobil! Um lange Warteschlangen zu vermeiden, 
komm am besten gleich in den Sommerferien vorbei. So 
sparst Du dir eine Menge Zeit!

So funktioniert es:

1. �Lade Dir den Bestellschein unter www.apg-info.de/Akti-
on herunter oder hole ihn bei der APG vor Ort ab.

2. �Lass auf dem Bestellschein von deiner Schule oder dei-
nem Ausbildungsbetrieb das Ausbildungsverhältnis be-
stätigen – am besten noch vor den Sommerferien.

3. �Komme anschließend mit dem ausgefüllten Antrag zur 
APG in die Juliuspromenade 40 - 44 in Würzburg und 
nimm dein Ticket direkt für 165 Euro mit.

Achtung: Fahrkarten, die in anderen Vertriebsstellen, wie 
beispielsweise bei der WW in der Domstraße, gekauft wer-
den, können nicht nachträglich bezuschusst werden!

Du hast noch Fragen zum Ticket oder dem Ablauf? ln unse-
ren FAQs findest du alle Antworten auf die häufigsten Fra-
gen. Schau einfach unter www.apg-info.de/Aktion vorbei.

Deine Gemeinde und die APG übernehmen 200 Euro. 
Komm vorbei und hole Dir ein Jahr lang ÖPNV für 165 Euro!

INFOS UNTER
www.apg-info.de/Aktion

SO 
GEHT‘S:

ANTRAG BESTÄTIGEN LASSEN, 
DANN TICKET BEI DER APG HOLEN:

Juliuspromenade 40 - 44
97070 Würzburg

Für Jugendliche aus 
teilnehmenden 

Gemeinden

WAS WÄRE,WENN ...
... DAS 365-EURO-TICKET VVM 
NUR NOCH 165 EURO KOSTET?
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Starker Zuspruch zum 1. Estenfelder „Reparier-Kaffee“  
Funktionieren wieder: Staubsauger, Fahrräder, CD-Player; Püppchen geheilt

Der Gedanke zu vermeiden, dass 
Kleingeräte, Spielzeug, Fahrrad, 
Kleidung und andere liebgewonne-
ne Gegenstände mit einem kleinen 
Defekt weggeworfen, zu Abfall wer-
den und entsorgt werden müssen, 
war die Motivation ein „Reparier-
Kaffee“ in Estenfeld zu schaffen.

Das Motto ist, gemeinsam unter An-
leitung, reparieren, nähen, stricken; 
bei Kaffee und Kuchen; Geld, wert-
volle Rohstoffe sparen und dabei 
Spaß und Freude haben. 

Elisabeth Iwanowitsch, Ortrun H. Heine und Ulrich Kram-
mel haben sich zusammengetan und 15 Fachkräfte (Frau-
en und Männer) aus den Bereichen Elektrik, Elektronik, 
Metall-, Holz-, Textilbearbeitung, Fahrräder, Spielwaren, 
usw. gewonnen, welche sich bereit erklärt haben, eh-
renamtlich und ohne Vergütung beim „Reparier-Kaffee“ 
mitzuwirken. 

Weitere 11 Aktive sind dazu gekommen, um die Vorteile 
des „Reparier-Kaffees“ für Estenfeld, zu ermöglichen.

In Vorbereitungstreffen am 6.Mai, 3.Juni, 1.Juli, sind die 
Voraussetzungen erarbeitet, die Durchführungsorganisa-
tion erstellt und an der Reparatur Interessierte informiert 
worden.

Zur Werbung wurden Plakate und Banner entworfen, be-
schafft und an markanten Stellen im Ort angebracht. 

Im Innenhof der Kartause wurden die Reparaturstän-
de, ein Kaffee-, Kuchen-, Getränkestand, sowie Anmel-
dung und Empfang unter Pavillons und die dazu nötige 
Stromversorgung aufgebaut.

Kuchen wurden gebacken, Kaffee und alkoholfreie Geträn-
ke bereitgehalten.
Am Sonntag, 10. Juli, um 14 Uhr, war es dann soweit. Pe-
trus spielte mit, das Wetter war optimal und die Resonanz 
war zur Freude der Aktiven überraschend groß.
Rund 140 Besucher haben sich eingefunden, darunter ca. 
80 Personen mit Gegenständen zur Reparatur.
Repariert wurden zum Beispiel, Bürostuhl, Drucker, Ton-
bandgerät, VHS-Rekorder, CD-Player, Staubsauger, Bohr-
maschine, Mikrowelle, Kaffeeautomat, Dampf-bügeleisen, 
Navi-Systeme, Fahrräder, Kinderfahrrad, Spielzeug. 
Topfdeckel wurde angeschraubt, Staub-saugerfilter gerei-
nigt, Überlastungsschalter einer Getreidemühle aktiviert, 
Jeans und Kuscheldecke gestopft.
Ein Lieblingsstrickpüppchen mit angeknabberten Füßen 
wird aktuell von einer Reparateurin noch zu Hause geheilt.
Einige Reparaturen konnten nicht durchgeführt werden, 
wegen nicht vorhandener Ersatzteile oder nicht mehr repa-
raturfähigem Zustand.
Die Aktiven des „Reparier-Kaffees“ sind stolz darauf, dass 
so vielen Reparaturanliegen erfolgreich geholfen und ein 
Beispiel für Nachhaltigkeit gegeben werden konnte.
Das „Reparier-Kaffee“ soll keine Einmalaktion bleiben. Es 
ist auch ein „Leuchtturmprojekt“ das sicherlich zu einer 
weiteren Aufwertung Estenfelds als Wohlfühlgemeinde 
beitragen wird.

B. Strümper, Sprecher Agenda 21

ALLGEMEINE MITTEILUNGEN
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Aufsteigen, losfahren, weiterkommen.  
Immer im Gepäck: die ERGO E-Bike Versicherung*.

Rundum-Schutz  
für Ihr E-Bike.

*Versicherbar sind Pedelecs und E-Bikes, die nicht  
in der Kfz-Versicherung versicherungspflichtig sind.

Günter Schraud e.K. & Kollegen

Tel 09305 987886
guenter.schraud@ergo.de

Versicherungsbüro

Untere Ritterstr. 7
97230 Estenfeld

www.guenter-schraud.ergo.de

WIR SUCHEN AB SOFORT:

AUSHILFE (m/w/d) 
Facility Management auf 450 € Basis

IN KÜRNACH

BEWERBEN SIE SICH JETZT

DACHSER SE   
Logistikzentrum Würzburg 
Wolfgang Künzl  
Industriepark 5 
97273 Kürnach 
Tel.: +49 9367 985 130  
wolfgang.kuenzl@dachser.com

dachser.de/karriere 

IHRE AUFGABEN
 n Übernahme von Hausmeistertätigkeiten
 n Durchführung von Reinigungsarbeiten  
im Außenbereich

 n Unterstützung unserer Haustechnik

200323_ANZ_HR_Stellen_HRGW_DE_4c_45x90_V1_P.indd   125.03.22   11:44 
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Ein herzliches Dankeschön 
 

sage ich allen, die an meinem 
 

70. Geburtstag 
 

an mich dachten und mir mit Glückwünschen und  
Geschenken viel Freude bereitet haben. 

 

Helga Becker 
 
 

Estenfeld, im Juli 2022 

 

Frau 
Helga Becker 
Burggasse 6 
97230 Estenfeld 

 

VIELEN DANK 
Aufgrund meiner Geschäftsaufgabe möchte ich mich 

bei allen Kundinnen und Kunden herzlich für das 
entgegengebrachte Vertrauen, das Lob und die 

Anerkennung, die ich in all den Jahren erfahren durfte, 
bedanken. 

D – Bauunternehmen – R 
Dieter Reisinger 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
Binder Theresa 
Schillerstr. 4 
Estenfeld  

Brennholz gegen  
Abholung abzugeben 

 

Tel. 09305 460 

 

DANKE 
an alle, die dazu beigetragen haben, dass unsere 
Goldene Hochzeit ein unvergessenes Fest wurde. 
Danke an Kinder, Enkel, Freunde, Verwandte und 

Bekannte.  
Für liebe Grüße, Blumen und Geschenke. 

Extra Danken wir unseren Mühlhäuser Musikanten – 
die uns mit ihrem Einsatz überraschten! 

 

 
 

Elmar und Lucie Heil 
Mühlhausen, Juni 2022 

Elmar Heil 
Theodor-Heuss-Str. 5 
Mühlhausen 
40,-  

Chrsitel Hertel 
Kurzes Roth4 
97230 

Für unseren 2-Personen-Haushalt in Estenfeld 
suchen wir eine zuverlässige Putzhilfe alle 2 

Wochen für ca. 4 Std. 
 

Tel. 0170/6318052 

Suche Unterstellplatz 
für Wohnmobil
(7 mtr.) ganzjährig

Tel. 0171 / 4 62 66 72

Mitte August 2022 werden unsere gasuf-Kunden vom 
zuständigen Netzbetreiber
Energienetze Bayern GmbH, Lilienthalstr. 7, 93049 Regensburg
per Post oder E-Mail über die Zählerablesung informiert.
Auf Basis Ihrer Ablesedaten erfolgt dann die Rechnungslegung der 
gasuf. Wir bitten Sie um Eintragung von Erdgas-Zählerstand und 
Ablesedatum sowie zeitnahe Rücksendung der Karte (Porto trägt 
Empfänger) oder Rückmeldung im Online-Portal an die Energie-
netze Bayern GmbH. Im Falle nicht übermittelter Zählerstände wird 
Ihr Gasverbrauch nach anerkanntem Schätzverfahren auf der 
Grundlage Ihrer Vorjahreswerte ermittelt. Vielen Dank!

Kundeninfo:
Erdgas-Zählerstandsablesung
Wir bitten um Ihre Unterstützung

Gasversorgung Unterfranken GmbH
Nürnberger Str. 125 | 97076 Würzburg
Tel. 0931 2794-485 | www.gasuf.de

 
 
Scheunenviertel, 10 m x 5 m, sowie trockener 
Lagerraum, in Estenfeld zu vermieten. 
 

Tel. 0170/5064157 
 
 
 
Michael Heckel 
Am Eichelein 9 
 
 
 

Ist Ihr Briefkasten  
schon beschriftet?
Beim Verteilen von  
Wahlbenachrichtigungen,  
Lohnsteuerkarten u.v.m ist dies  
sehr wichtig!



11

 
 
 

                         Dass er nicht nur in seiner Familie  
                         tiefe Spuren hinterlassen hat, zeigt 
                         uns die große und herzliche Anteil- 
                         nahme in den schweren Tagen 
                         nach seinem Tod. 
 

                         D A N K E 
 

sagen wir allen Verwandten, Freunden und Be-
kannten, die unserem lieben Verstorbenen 
 

Herrn Norbert Wolz 
 
in unterschiedlicher Weise ihre Mittrauer bekun-
deten und allen, die ihn auf seinem letzten Weg 
begleitet haben, oder ein stilles Gebet für ihn spre-
chen.  
 

Annemarie Wolz mit Kindern 
 
Estenfeld, im Juni 2022 
 

 
 
 
 

H E R Z L I C H E N 
D A N K
sagen wir allen,

 die sich beim Abschied von unserem geliebten Vater

I G N A Z  S C H N E I D E R
† 15. Juni 2022

in stiller Trauer mit uns verbunden fühlten  
und ihre Anteilnahme  

auf so vielfältige Weise zum Ausdruck brachten.

∑

Unser besonderer Dank gilt

Herrn Pfarrer Bayer  
für die einfühlsame Gestaltung der Trauerfeier  

und Herrn Pfarrer Hofmann-Kasang für die Lesung,

der Gemeinde Estenfeld für das ehrende Gedenken,

den Vereinen und ihren Fahnenabordnungen —
 vor allem der Freiwilligen Feuerwehr  

für das letzte Geleit,

dem Musikverein und der Sängervereinigung  
für den persönlichen Musikgruß,

Frau Dr. Fuchsberger und ihrem Praxisteam  
für die fürsorgliche Betreuung

sowie allen, die im Sinne unseres lieben Verstorbenen 
gespendet haben.

∑

Ein Vergelt’s Gott den Nachbarn, Freunden  
und Weggefährten für ihre treue Begleitung  

und stets tatkräftige Unterstützung!

Die vielen Zeichen der Wertschätzung und Zuneigung  
haben uns tief bewegt und werden uns immer  

tröstliche Erinnerung sein.

Estenfeld, im August 2022 Ingrid und Thomas 
 mit Familien
 Christiane
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Schule, Elternhaus und Jugendarbeit

In den Sommerferien haben wir  
zu folgenden Zeiten geöffnet:
Montag		 10:00 bis 11:30 Uhr 
Donnerstag	 15:30 bis 17:00 Uhr

Bitte beachten:                                                                                                             

Kinder ab 6 Jahren bitte mit medizinischer Maske 

Kinder ab 12 Jahren und Erwachsene bitte mit              
FFP2-Maske 

Aktuelle Informationen jederzeit unter:   

 www.estenfeld.net/startseite/leben-in-estenfeld/
buecherei/k254.htm.

Ihr Bücherei-Team

Werdet Mitglied im Sommerferien-
Leseclub und gestaltet euren  
eigenen coolen Lesesommer!
Es warten tolle Preise auf euch!
Langeweile in den Sommerferien? Nicht mit uns!

Während der Sommerferien findet in Bayern wieder lan-
desweit der Sommerferien-Leseclub statt.

Schüler können sich einen kostenlosen Club-Ausweis für 
den Sommerferien-Leseclub holen und exklusiv tolle Me-
dien ausleihen, die speziell für die Club-Mitglieder ange-
schafft worden sind. Für jedes Buch, Hörbuch, Sachbuch 
oder Comic, das man gelesen und bewertet hat, bekommt 
man einen Stempel in das dafür vorgesehene Sommer-
Journal. Jeder Teilnehmer*in erhält am Ende eine Urkunde 
und einen Preis!

Wer kann mitmachen?  
Team oder Einzelleser*in?
Schnapp dir Freund*innen, Geschwister, Eltern und Ver-
wandte und bildet ein Lese-Team mit bis zu fünf Personen 
oder nimm alleine teil und werde ein*e Leseheld*in. Das Al-
ter ist egal! Jede*r ist willkommen!

Wie werde ich Clubmitglied?	
Melde dich bei uns an. Die Club-Mitgliedschaft ist kostenlos. 
Bring die Einverständniserklärung (Schreiben der Schule) 
deiner Eltern mit.

Wann geht es los?
Startschuss zum diesjährigen Lesesommer ist am  
Montag den 25. Juli 2022 17:30 bis 18:00 Uhr 
(Donnerstag 28. Juli 15:30 bis 17:00 Uhr, Samstag 30. Juli 
10:00 bis 11:30 Uhr)

Öffnungszeiten in den Sommerferien (ab 1.8.):		
Montag,	 10:00 bis 11:30 Uhr
Donnerstag	 15:30 bis 17:00 Uhr

Lesen macht Spaß!

Jeder kann helfen
Am vergangenen Freitag nahmen 
die Vorschulkinder des Kindergar-
tens St. Elisabeth an einem Erste-
Hilfe-Kurs für Kinder teil. Ganz 
nach dem Motto „Auch ich kann 

helfen“ übten die Kinder wie sie in Notsituationen anderen 
helfen können. Sie legten sich gegenseitig Verbände und 
Pflaster an und erfuhren wie wichtig es ist für den Ande-
ren da zu sein und zu trösten. Durch eine Geschichte, in 
der sich ein kleiner Igel verletzte erfuhren sie, wie sie in 
einer Notsituation Hilfe holen und dies auch für andere tun 
können. Alle Vorschulkinder schlossen den Kurs erfolgreich 
ab und bekamen danach den Pflasterpass. Die Kosten für 
diesen Kurs wurden vom Elternbeirat übernommen. Wir 
möchten uns herzlich dafür bei allen bedanken.

Liebe Grüße aus dem Kindergarten St. Elisabeth

Anzeigen im 
„Estenfelder Mitteilungsblatt“ 

sind preiswert und erreichen jeden Haushalt 
in der Gemeinde Estenfeld und Mühlhausen
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Schule, Elternhaus und Jugendarbeit

Sommerzeit, Sommerzeit …  
und auf einmal ist es soweit...“
Die letzten Tage in unserem KiTa- Jahr sind gezählt. Viele 
unserer Kinder werden bald auf neuen Wegen gehen. Man-
che Kinder verlassen unsere Einrichtungen und kommen 
von der Krippe in den Kindergarten, vom Kindergarten in 
die Schule oder von der Grundschule in eine weiterführen-
de Schule. 

LEBEN heißt VERÄNDERUNG! 

In jedem Augenblick verändert sich etwas und betrifft alle 
Bereiche – innen wie außen. Nichts bleibt gleich und steht 
still. Und das hat seinen Sinn. Wir LEBEN!

Wir wünschen allen Kindern und Familien, die unsere Ein-
richtungen verlassen, gute und lebendige Wege mit wun-
derbaren Erfahrungen für Ihr Leben.

Allen Kindern und Familien wünschen wir eine gute, erhol-
same Sommerzeit mit viel Spaß und Zeit füreinander.

Euere Teams aus

St. Michael, St. Elisabeth, Farbenkleckse  
und dem Hort Regenbogenland

Petronella Apfelmus
Endlich war es in diesem Jahr wieder 
möglich mit den Vorschulkindern ei-
nen Ausflug zu den Kinderfestspielen 
nach Giebelstadt zu unternehmen. 
Große Freude und natürlich auch Auf-
regung waren unsere Begleiter beim 
Theaterstück von Petronella Apfelmus. In der Geschichte 
freunden sich die Zwillinge Lea und Luis, mit der im Garten 
lebenden Hexe Petronella Apfelmus an. Leider müssen sie 
dieser eines Tages die schlechte Nachricht bringen, dass 
der Vermieter das Müllershaus an den fiesen Bäckermeis-
ter Kümmerling verkaufen will. Doch Kümmerling hat die 
Rechnung ohne die Kinder und die kleine Hexe – die natür-
lich auch mit ein bisschen Magie aushilft – gemacht.

Die „magische“ Geschichte war ein schönes Erlebnis, wel-
ches sicher dem einen oder anderen als wundervolle Erin-
nerung noch lange im Gedächtnis bleiben wird.

Seniorennachmittag in der  
Weißen Mühle – wir sagen Danke!
Herzlichen Dank an unsere kleinen Schauspieler, Sänger, 
Mitarbeiterinnen und Helfer aus unserem Kindergarten St. 
Michael für die tolle Aufführung am Seniorennachmittag in 
der Weißen Mühe am 26. Juni. Die Beiträge war eine echte 
Bereicherung für die Veranstaltung. 

Bedanken wollen wir uns auch bei allen Spenderinnen und 
Spendern. An dem Nachmittag kamen über 530 € für An-
schaffungen für unsere Kinder zusammen! Ganz herzlichen 
Dank dafür!

Der Vorstand

Dr. Herzog & Kollegen  Rechtsanwälte

11 Anwälte
für alle Rechtsgebiete an den 
Standorten Würzburg, Schweinfurt, 
Kitzingen und Marktheidenfeld

www.jus-plus.de
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BEWIRB DICH JETZT 
Komm zu uns als Taktgeber der Weltwirtschaft:  
www.dachser.de/karriere 

DACHSER SE • Logistikzentrum Würzburg 
Herr Wolfgang Künzl • Industriepark 5 • 97273 Kürnach 
Tel.: +49 9367 985 130 • wolfgang.kuenzl@dachser.com

MOVE THE WORLD.
YOUR FUTURE.MOVE

IN KÜRNACH

WIR BILDEN AUS:

 n KAUFMANN (m/w/d) 
für Spedition und Logistikdienstleistung

 n FACHKRAFT (m/w/d) für Lagerlogistik

 n BERUFSKRAFTFAHRER 
(m/w/d) 

STARTE MIT DACHSER IN DEINE ZUKUNFT.
Egal, ob du noch suchst oder schon ziemlich genau weißt, wo dein 
Berufsweg dich hinführen soll – DACHSER ist die richtige Adres-
se für dich. Denn wir helfen dir, den passenden Einstieg in deine 
Berufswelt zu finden. Wir sind überzeugt: Die Zukunft gehört denen, 
die sie organisieren, und das tun wir. 
Mit einer Ausbildung bei DACHSER leistest du einen wertvollen Bei-
trag für die Versorgung der Welt, ob im Lager, in der Umschlaghalle, 
im LKW oder im Büro. Bei uns gestaltest du deine Ausbildung aktiv 
mit und lernst alle Bereiche eines modernen Logistikdienstleisters 
kennen. Für deine berufliche Zukunft kannst du dein Wissen ent-
sprechend deiner Talente und Fähigkeiten vertiefen.

Starte mit uns in deinen Beruf.

170420_ANZ_HR_Stellen_2-zlg_10HRI-A_144_DE_90x255_V1_M.indd   1 21.04.20   10:07

SANITÄR · HEIZUNG
HEISENBERGSTRASSE 8
97230 ESTENFELD
TEL. 09305/8187   MOBIL 0170/2344407
E-MAIL OSWALDRENE@WEB.DE

ZIMMEREI WECKBART GmbH & Co. KG 
Holzbau — Bedachungen — Spenglerei

Otto-Hahn-Straße 18
97230 Estenfeld 

Tel.: 0 93 05 / 81 04
Fax: 0 93 05 / 988 21 79
kontakt@zimmerei-weckbart.de | www.zimmerei-weckbart.de

Die moderne Zimmerei 
mit langer Tradition
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Grundschule Estenfeld  
Kreismeister im Fußball
Am 5. Juli fand in Randersacker das Fußballturnier der 
Grundschulen im Landkreis Würzburg statt. Die GS Esten-
feld beteiligte sich mit der Schulmannschaft, bestehend 
aus 3 Mädchen und 9 Jungen der 3. und 4. Klassen, sehr 
erfolgreich an diesem Turnier.

Ungeschlagen und mit 20:2 Toren gewann die GS Estenfeld 
das Turnier. Das Endspiel gewannen die Estenfelder 1:0 ge-
gen die Schulmannschaft aus Eisingen/Waldbrunn.

Der Jubel waren bei allen Kinder sowie bei der Sportbeauf-
tragten Jutta Spatz und begleitendem Schülervater Klaus 
Popp riesig. Stolz kamen sie mit Pokal und Urkunde zu-
rück zur Schule, wo sie vom Schulleiter Christoph-Rupert 
Schneider und den in der Mittagsbetreuung anwesenden 
Drittklässlern lautstark begrüßt wurden.

Ein schöner Erfolg für die Grundschule Estenfeld.

Schule, Elternhaus und Jugendarbeit

Renovieren Sie Ihr Bad oder erneuern Sie
Ihren Heizkessel nicht, ohne vorher ein kostenloses

Komplettangebot von uns eingeholt zu haben.

Kadel GmbH Würzburg
Sophienstraße 22
97072 Würzburg
Telefon: 0931 / 8 77 11
Fax: 0931 / 88 44 58
wuerzburg@kadel.de
www.kadel.de

zuverlässig und stark
Ihr Partner für Sanitär · Heizung · Wartung

Renovieren Sie Ihr Bad oder erneuern Sie
Ihren Heizkessel nicht, ohne vorher ein kostenloses

Komplettangebot von uns eingeholt zu haben.

Kadel GmbH Würzburg
Sophienstraße 22
97072 Würzburg
Telefon: 0931 / 8 77 11
Fax: 0931 / 88 44 58
wuerzburg@kadel.de
www.kadel.de

zuverlässig und stark
Ihr Partner für Sanitär · Heizung · Wartung

Straßenkehricht
gehört nicht in die 
Wasserabläufe oder 

Kanalisation!



16

Filiale Zellingen  Sonnenstr. 72  97225 Zellingen  Tel. 0 93 64 / 81 52 10  Mo. - Fr.  
7 - 18 Uhr, Sa. 8 - 13 Uhr  www.kuhn-bauzentrum.de  info@kuhn-bauzentrum.de
Zentrale: Kuhn Bauzentrum GmbH  Siemensstr. 5  97855 Triefenstein / Lengfurt  

Tel. 0 93 95 / 97 20 0  Mo. - Fr.  7 - 18 Uhr, Sa. 7 - 13 Uhr

FLIESEN & SANITÄR TÜREN, TORE & FENSTER PFLASTER & PLATTEN BAUSTOFFE & WERKZEUG

Bei uns fi nden Sie alles rund ums Thema Bauen!

Sie möchten Ihre 
Eigentumswohnung verkaufen?

WIR SUCHEN 
(auch renovierungsbedürftige)  
EIGENTUMSWOHNUN-
GEN FÜR:

  vorgemerkte Interessenten

  Marktgerechte Verkaufs- 
     wertschätzung garantiert!

Vereinbaren Sie einen  
Beratungstermin:
0931 32169-0

Rottendorferstr. 15 a  ·  97074 Würzburg
0931 32 169 - 0  ·  www.reinhart-immo.de

   Unsere Metzgerei hat ab 14.07.2022

   wieder für Sie geöffnet. 

             Die aktuellen Angebote finden Sie 

   auf unserer Internetseite !

-  Im Bereich Büro und Veranstaltungsleitung in Voll- oder Teilzeit

-  Servicekräfte für Veranstaltungen 

-  Koch m/w/d und Hilfe in der Cateringvorbereitung (Fingerfood etc.) in Voll-/Teilzeit, geringfügig

   www.cateringwolz.de

   Wir suchen Verstärkung für unser Team, gerne unverbindlich anfragen !

Riemenschneiderstraße 20, 97230 Estenfeld, Tel: 09305/212 / www.cateringwolz.de / info@metzgereiwolz.de
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   Wir suchen Verstärkung für unser Team, gerne unverbindlich anfragen !

Riemenschneiderstraße 20, 97230 Estenfeld, Tel: 09305/212 / www.cateringwolz.de / info@metzgereiwolz.de
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Wir suchen Grundstücke und Häuser zum Kauf! 
Eine marktgerechte und faire Bewertung sowie eine professionelle  

und zügige Abwicklung sind für uns selbstverständlich! 
Sie möchten Ihr Grundstück verkaufen und suchen nach einer Anlagemöglichkeit?

Wir haben die Lösung für Sie und beraten Sie gerne ausführlich!

Infoblatt
Bitte bei einem Mangel ausgefüllt an die Gemeinde schicken  
oder per Fax (09305/888-88) zurück!

Gemeindeverwaltung Estenfeld 
Untere Ritterstraße 6 
97230 Estenfeld 
post@vgem-estenfeld.bayern.de

q	 Straßenbeleuchtung defekt	 Straße ....................................................................................

q	 Straßenschaden	 Straße ....................................................................................

q	 Gehwegschaden	 Straße ....................................................................................

q		  Straße ....................................................................................

q		  Straße ....................................................................................

Vielen Dank für Ihre Mithilfe!	 Absender:
Gemeinde Estenfeld	 Herr / Frau .............................................................................

		  Straße ....................................................................................

		  Telefon ...................................................................................



18

Jugendarbeit
Liebe Kids, wir laden euch herzlich  
zum Sommerferienprogramm ein!
Auf euch wartet ein kunterbuntes Ferien-
programm der Gemeindejugendpflege. Bei 
den zahlreichen Aktionen ist sicherlich für 
jeden etwas Passendes dabei! Neben krea-
tiven und künstlerischen Aktionen sind im Programm auch 
aktive und sportliche Angebote zu finden.

Auf folgende Aktionen könnt ihr euch freuen:

l	� Kräutersammelaktion mit Kräuterstockbrot 
(14.08.2022)

l	 Familienwandertag (15.08.2022)

l	 Kreativaktion Insektenhotel (16.08.2022)

l	� Kreativaktion Bunte Vielfaltsbank für Estenfeld 
(17.08.2022)

l	 Inlinertour am Main (18.08.2022)

l	� Kreativaktion: Bunte Vielfaltsbank für Prosselsheim 
(23.08.2022)

l	 Feuerwehrspaß (24.08.2022)

l	 Spaß & Action im Spieleparadies (25.08.2022)

l	� Fackelwanderung mit Lagerfeuer & Stockbrot 
(26.08.2022)

l	� Eröffnungsfeier des Jugendraums „Milchhäusle“ 
(27.08.2022)

l	� Kreativaktion Bunte Vielfaltsbank für Eisenheim 
(06.09.2022)

l	� Wendo-Selbstbehauptungskurs für Mädchen 
(07.09.2022 & 08.09.2022)

l	 Kunterbunten Sommerlounge (09.09.2022)

Nach wie vor gilt: Jeder ist zu jeder Aktion herzlich willkom-
men unabhängig, in welchem Gemeindeteil er/sie wohnt.

Meldet euch noch schnell, es sind noch Plätze frei.

Nähere Infos zu den jeweiligen Aktionen sowie das An-
meldungsformular ist im Juli-Mitteilungsblatt und auf der 
VG-Homepage (Aktuelles) zu finden. 

Anmeldung bis Anmeldeschluss einfach im Briefkasten dei-
ner Gemeinde einwerfen oder mir per Mail unter Jugendar-
beit@vgem-estenfeld.bayern.de zukommen lassen. 

Bei Rückfragen gerne unter 0171 2122540 melden.

Wir freuen uns auf ein spaßiges Ferienprogramm mit euch 
und stehen schon in den Startlöchern!

Eure Jasmin 
mit Ehrenamtlichen vom Sommerferienprogramm

Wendo-Selbstbehauptungskurs 
Für Mädchen im Rahmen des  
Sommerferienprogramms –  
Ergänzung
Wie gucke und wie spreche ich, wie atme und 

wie stehe ich, um mich stark zu fühlen? 

Im Wendo lernt ihr zu treten, boxen, schlagen, schreien und 
euch Hilfe zu holen, wenn ihr angegriffen werdet. Und für 
den Alltag: Zu sagen, was ihr wollt, euch zu schützen und 
nicht ärgern zu lassen. Das alles in einer Gruppe zu üben 
macht Spaß. 

Termin: 07. und 08.09.2022, 10 bis 15 Uhr 
Teilnehmende: 6 bis 10 Jahre, maximal 10 Plätze 
Ort: Estenfeld, Weiße Mühle
Mitbringen: Turnschuhe und Stoffhandschuhe, Essen und 
Trinken 
Kosten: 15 €
Anmeldeschluss: 15.08.2022 über das Anmeldeformular 
Jahresprogramm unter www.jugend-landkreis-wue.de  
Ansprechpartner: Melanie Kuhn (jahresprogramm@lra-
wue.bayern.de) – Amt für Jugend und Familie

Liebe Eltern, Großeltern und  
Freunde des Ferienprogramms
Unterstützen Sie die Kinder der VG Estenfeld 
mit einer Materialspende! 
Im Rahmen des Sommerferienprogramms 
freuen wir uns sehr über Materialspenden, 
welche zur Gestaltung der Kreativaktio-
nen „Insektenhotels“ und „Spaß & Action“ 
(Spiele basten) beitragen.

Für so einiges können wir eine sinnvolle Verwendung fin-
den! Gern gesehen sind beispielweise Blechdosen, Stoff, 
Farben, Steine, Bastelutensilien, Papier, Schnüre, Garn, 
Wolle, Knöpfe, Perlen, Murmeln, Kiefernzapfen oder Holz-
wolle. Sollten Sie etwas der aufgelisteten Utensilien übrig-
haben, freuen wir uns über Ihre Spenden.

Sachspenden können mit vorheriger telefonischer Ab-
sprache mit Frau Jasmin Schmitt (Jugendarbeit) unter 
01712122540 im Rathaus Estenfeld abgegeben werden. 
Die Gemeindejugendpflege sagt bereits jetzt vielen Dank!

Cocktail-Time:
Fruchtbombe 

Ihr benötigt:

90ml Kirschsaft 
50ml Ananassaft 
30ml Zitronensaft 
20ml Kirschsirup

Schule, Elternhaus und Jugendarbeit
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Zubereitung: Alle Zutaten im Shaker durchmixen und in 
ein mit Eiswürfel befülltes Glas geben.

Lasst es euch schmecken!

Jasmin Schmitt
(Pädagogin B.A.)
Gemeindejugendpflege

Telefon: +49 (0)9305 888 51
Mobil: +49 (0)171 2122540
Mail: jugendarbeit@vgem-estenfeld.bayern.de

Ferienpass Landkreis Würzburg 
2022

Der Ferienpass bietet Kindern und Jugend-
lichen von 0 bis einschließlich 17 Jahren 
viele Gutscheine, Vergünstigungen, kosten-
lose oder ermäßigte Eintritte während der 
Sommerferien. Auch ist dieses Jahr vieles 
Spannendes für die ganze Familie dabei. 

Gültigkeit: Freitag, 27. Juli bis einschließ-
lich Montag, 12. September 2022
Kosten: 0 bis einschließlich 5 Jahre: 2 €, ab 6 Jahren: 5 €
Verantwortliche: Amt für Jugend und Familie Würzburg/
Kommunale Jugendarbeit

Der Ferienpass kann ab Montag, 25. Juli 2022 in der Ver-
waltungsgemeinschaft Estenfeld, Kasse 1 OG, während 
der Öffnungszeiten erworben werden. Es ist kein Passbild 
mehr nötig!

Schule, Elternhaus und Jugendarbeit

Hajer
Bedachung & Spenglerei

Ihr Dach in besten Händen 

Prosselsheim/Püssensheim 0172/6729897

Balkonabdichtung
Gaubenverkleidung
Schornsteinverkleidung
Dachliegefenster

Steildach
Flachdach
Blechdach
Terrassenabdichtung

MEHR QUALITÄT 
IN JEDER TASSE

Ihr Spezialist für:
• Kaffeevollautomaten
• Espressomaschinen
• Filtermaschinen
• Espresso- &  

Kaffeemühlen
• Zubehör

Hauseigene 
Reparaturwerkstatt 
mit Werkskundendienst 
für nebenstehende Marken!

www.karl-kaffeetechnik.de
09302 / 9091-0  
Albert KARL oHG | Zeppelinstr. 3 | 97228 Rottendorf

www.caffe-passione.de
info@karl-kaffeetechnik.de



TreffpunkteIm September und Oktober 2021 gab es eine Umfrage 
zum Thema „Jugendtreff in Estenfeld/Mühlhausen“. Hier 
hatten Jugendliche im Alter von 10-18 Jahren die Chance, 
ihre Wünsche und Ideen für Estenfeld und Mühlhausen 
einzubringen. Wir waren überwältigt von den zahlreichen 
Rückmeldungen. Ein großer Dank an alle, die sich die Zeit 
genommen haben, uns ihre Meinung zu sagen!

Die Antworten wurden via SurveyMonkey erfasst und aus-
gewertet. Hier findet ihr eine Zusammenfassung der wich-
tigsten und spannendsten Ergebnisse der Umfrage. 

WER, WO, WAS?
101			   13-18 Jahren 
Teilnehmer*innen            	durchschnittlicher Altersbereich 
			   der Teilnehmer*innen

Ortsverteilung
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Ergebnisse der Jugendumfrage 
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WER, WO, WAS? 

101    13-18 Jahren 
Teilnehmer*innen             durchschnittlicher Altersbereich 

der Teilnehmer*innen 
 

Ortsverteilung       Ausbildungsstand 

 
 

Im Allgemeinen findet ihr, dass die Angebote für Jugendliche in Estenfeld 
und Mühlhausen ausbaufähig sind. 
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Treffpunkte 
 

Rund 73% hatten bisher keine 
Probleme/Konflikte, als sie sich im 
Ortsgebiet mit Freunden getroffen 
haben. Falls es zu Ärger kam, war 
oftmals die Lautstärke bzw. Lärm 
der Auslöser. 
 
 

 

Ein Großteil der Teilnehmenden hält einen 
offenen Jugendtreff/ein Jugendzentrum/ein 
Jugendcafé in Estenfeld bzw. Mühlhausen für 
notwendig. 

 

Diese Orte könntet ihr euch hierfür am besten vorstellen 

 
Hierbei ist es euch wichtig, dass es in der Nähe eurer Treffpunkte liegt, gut erreichbar ist 
und es sowohl in Estenfeld als auch in Mühlhausen eine Anlaufstelle gibt. 

 

 

in Estenfeld

in Mühlhausen

leerstehende Gebäude (z.B. altes Rathaus/Reifeisenbank Mühlhausen)

leerstehende Gebäude (z.B. alte Malteser)

KJG

Weiße Mühle

Kartause

Ja, in Estenfeld

Ja, in Mühlhausen

Nein

Bolzplatz (Triebweg, Hoegnerstraße, neuer Friedhof)
Bushaltestellen
KJG
Privat
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Ergebnisse der Jugendumfrage

Ausbildungsstand

Im Allgemeinen findet ihr, dass die Angebote für Jugendli-
che in Estenfeld und Mühlhausen ausbaufähig sind.

Rund 73% hatten bisher keine Probleme/Konflikte, als sie 
sich im Ortsgebiet mit Freunden getroffen haben. Falls es 
zu Ärger kam, war oftmals die Lautstärke bzw. Lärm der 
Auslöser.

Ein Großteil der Teilnehmenden hält einen offenen Jugend-
treff/ein Jugendzentrum/ein Jugendcafé in Estenfeld bzw. 
Mühlhausen für notwendig.
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Diese Orte könntet ihr euch hierfür am besten vorstellen

Hierbei ist es euch wichtig, dass es in der Nähe eurer Treff-
punkte liegt, gut erreichbar ist und es sowohl in Estenfeld 
als auch in Mühlhausen eine Anlaufstelle gibt.

Was muss ein guter Jugendtreff/ein Jugendzentrum/ein Jugendcafé haben? 

 
Am meisten wünscht ihr euch einen Raum, in dem ihr einfach Spaßen haben, euch mit 
Freunden treffen könnt und eine gute Atmosphäre sowie ein offener Betrieb mit Angeboten 
und Sicherheit/Ordnung herrscht. 
 

Öffnungstage      Öffnungszeiten 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

Aus der Umfrage wurde deutlich, dass in Sachen Jugendraum und Jugendarbeit allgemein in 
der Gemeinde Estenfeld so einiges gewünscht wird. Im Zuge fand in einem weiteren Schritt 
am 23. Juli 2022 mit allen Interessierten im Alter von 10-20 Jahren ein persönlicher 
Austausch im Rahmen einer Jugendvollversammlung statt. Näheres hierzu zur gegebenen Zeit 
an dieser Stelle.  

Wir zählen weiterhin auf eure Unterstützung, um etwas bewegen zu können. 

 

Eure Jasmin mit dem Jugendbeauftragten Thomas Herr 

Spiele
Betreuer/Verantwortliche
Sitzecke
Getränke & Essen
Musik/TV/Konsole
Tischkicker/Tischtennisplatte/Billiard

Nachmittags (15-18 Uhr)

Abends (18-21 Uhr)

Sonstige
Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag

Freitag Samstag Sonntag

Was muss ein guter Jugendtreff/
ein Jugendzentrum/ein Jugendcafé 
haben?

Am meisten wünscht ihr euch einen Raum, in dem ihr ein-
fach Spaßen haben, euch mit Freunden treffen könnt und 
eine gute Atmosphäre sowie ein offener Betrieb mit Ange-
boten und Sicherheit/Ordnung herrscht.

Öffnungstage

Öffnungszeiten

Aus der Umfrage wurde deutlich, dass in Sachen Jugendraum und Jugendarbeit allgemein in der Gemeinde Estenfeld so 
einiges gewünscht wird. Im Zuge fand in einem weiteren Schritt am 23. Juli 2022 mit allen Interessierten im Alter von 10-
20 Jahren ein persönlicher Austausch im Rahmen einer Jugendvollversammlung statt. Näheres hierzu zur gegebenen Zeit an 
dieser Stelle. 

Wir zählen weiterhin auf eure Unterstützung, um etwas bewegen zu können.
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Mitteltorstr. 10, 97828 Marktheidenfeld, 
Tel. 0 93 91/10 24, Fax 0 93 91/84 77, eMail: marktheidenfeld1@tui-reisecenter.de 

oder 24 Stunden im Internet unter: www.reiseralf.de
Privat: 97230 Estenfeld • Grünewaldstr. 10 • Tel. 0 93 05/81 58

Entspannung pur buchen!

Reisebüro Heller Tagespfl ege

 Lang-/ Kurzzeitpfl ege 

   Vollstationäres 
   Wohnen

      Service-Wohnen

HANS-SPONSEL-HAUS

Frankenstr. 193-195          
97078 Würzburg
Tel. 0931 2098-0
www.hans-sponsel-haus.de      

Herzlich willkommen im 

Bei der AWO geht´s mir gut!

Physiotherapie für Leib und Seele

Julia Klafke-Fernholz
Physiotherapeutin
Heilpraktikerin für Physiotherapie

Am Sonnenhof 16, 97076 Würzburg-Lengfeld
Telefon:  0931 - 29985175
Fax:          0931 - 29985174
E-Mail: physio@klafke-fernholz.de

www.physiotherapie-klafke-fernholz.de

Privat und alle Kassen. 
Termin nach Vereinbarung.

•Manuelle Therapie (MT)
•Therapie bei 
  Kiefergelenksbeschwerden (CMD)
•Therapie bei 
  Tinnitus, Migräne, Schwindel
•Krankengymnastik (KG)
•Atemtherapie (AT)
•Beckenbodentraining
•Sportphysiotherapie
•Manuelle Lymphdrainage/
  komplexe physikalische 
  Entstauungstherapie (MLD, KPE)
•Klassische Massage (KMT)
•Bindegewebsmassage (BGM)
•Wärme- und Kälteanwendungen
  (Heißluft, Naturmoorpackungen, 
  Bienenwachspackung, Eis)
•Schlingentisch / 
  Traktionsbehandlung (TR/EXT)

✆ 0 93 05/2 59  oder  01 71/82 13 163
Mail: rosen-hornung@freenet.de · www.hornung-rosen.de
Maidbronner Str. 42 · 97230 Estenfeld · Ortsende Richtung Rimpar

• Gartenp� ege von Hausgärten 
• Gartenp� ege von Industrieanlagen
• P� anzung von Bäumen & Sträuchern
• Einbau von Bewässerungsanlagen 
• Heckenschnitt
• Kalkanstrich gegen Hitzeschäden

Öffnungszeiten unter www.hornung-rosen.de

Karlheinz Hornung
Baum- und Rosenschule · Gartengestaltung
Schnittrosen · Inh. Gebr. T & M Hornung
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Vereinsnachrichten

	 Gemeinde Estenfeld

	T ermine 2022
30.07.		  Kunstfreunde Jubiläums-Ausstellung 
		  13.00 – 17.00 Uhr
31.07.		  Kunstfreunde Jubiläums-Ausstellung 
		  11.00 – 17.00 Uhr
18.09.		  Entenrennen – CSU
08.10.		  Bladdnparty, Mehrzweckhalle

Freundeskreis 
der Kartause Estenfeld e.V.

Die neue Veranstaltungsbühne  
in der Kartause wurde  
ihrer Bestimmung übergeben
Der Freundeskreis der Kartause Estenfeld e.V. weihte seine 
neue Veranstaltungsbühne am Samstag, 11. Juni 2022 mit 
einem Konzert im Hof der Kartause ein. 

Gut 250 Besucher fanden sich bei bestem Wetter zu einem 
unterhaltsamen und schwungvollen Abend ein. Das Quar-
tett „Four 4 Stings“ (Die Ehepaare Hagemann und Hübner) 

begeisterte mit einem Mix aus klassischen und modernen 
Stücken. Mozarts Kleine Nachtmusik, Stücke von Abba und 
den Beatles und diverse Filmmusiken rissen das Publikum 
immer wieder zu stehendem Applaus hin. 

Statt Eintritt wurde um eine Spende für die Ukraine geben 
und es kamen 1500 € zusammen. Ein gelungener Abend 
auf einer Bühne, die zu neuen Veranstaltungen herausfor-
dert. 

Für den Freundeskreis der Kartause-Estenfeld, Ulrich Neuhaus
Foto: Matthias Wolz

Die Kunstfreunde 1971 
Estenfeld/Würzburg e. V.

Hingucker in der Raiffeisenbank!
In der Raiffeisenbank 
Estenfeld stellt seit 
einigen Wochen Ver-
einsmitglied Gudrun 
Kühnau aus. Ihre Arbei-
ten reichen von Farb-
kompositionen aus kräf-
tigem Blau und Rot über 
Blumendarstellungen 
hin bis zu überaus sym-
pathischen Zeichnun-
gen mit pure Lebenslust 
ausdrückenden Figuren. 
Die Mischwesen wei-
sen eine überragende 
Detailfülle auf, jede 
Einzelheit zeigt die Freude der Künstlerin am Vorgang des 
Malens. Die Phantasie darf sich austoben. Zu gerne wüßte 
man bei diesen Arbeiten, woher Gudrun Kühnau ihre krea-
tiven Einfälle bezieht. Wir vermuten, daß sie voll der guten 
Laune einfach beginnt und dem Schaffen freien Lauf läßt.

Die zweite Vitrine in der Bank hat kürzlich Sieghart Böh-
me bestückt. Er nutzt die Gelegenheit ersichtlich, um die 
Botschaften aus seinem längerfristig angelegten Kunstpro-
jekt – der „Aktion Virus-Verbot“ – zu verbreiten. Ein echtes 

„Virus-Verbot“ dominiert seine Präsentation, ergänzt von 
etlichen Photos, die im Rahmen seines Projekts entstanden 
sind. Eines zeigt beispielsweise den Künstler auf der Würz-
burger „Jahnterrasse“, wie er mit seinen Assistentinnen Ta-
mara Luft und Christine Amend eine temporäre Virusver-
botszone einrichtet. Andere dokumentieren den Einsatz 
der Schilder in der Londoner Untergrundbahn und in Israel. 

Die Kunstfreunde
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Wohner & Kübler Immobilien I Neubau-Projektentwicklung und Immobilien-Marketing seit 1993
Gneisenaustraße 10 | 97074 Würzburg 
Telefon 0931 99 17 40 50
E-Mail info@wohner-kuebler.de
Weitere Informationen unter www.wohner-kuebler.de

Neubau-Projektentwicklung 
und Immobilien-Marketing seit 1993

Erneut Qualitätssiegel für 
Wohner & Kübler Immobilien
Wohner & Kübler Immobilien Würzburg erhält 
2017 bereits zum zweiten Mal in Folge die be-
gehrte Auszeichnung „Best Property Agent“ 
durch „Bellevue“, Europas größtes Immobilien-
magazin. Schon 2016 hatten die Immobilienma-
kler in der Würzburger Gneisenaustraße 10 bei 
den Kriterien Seriosität und Erfahrung, objektive 
Beratung, Marktkenntnis, Angebotsvielfalt, Quali-
tät und After-Sales-Services gepunktet.

Seit 2006 zeichnet „Bellevue“ jährlich empfeh-
lenswerte Imobilienunternehmen aus Deutsch-
land und der Welt aus. „Bellevue Best Property 
Agents“ ist das einzige unabhängige Qualitäts-
siegel der Branche, das national und internatio-
nal große Beachtung fi ndet.

Vereinbaren Sie einen Termin, wenn Sie Ihre
Immobilie verkaufen oder vermieten möchten!

Sie möchten Ihre Immobilie verkaufen?

Wir suchen Grundstücke, Eigentums-
wohnungen, Ein-/Mehrfamilienhäuser 

und Abrissgebäude. 

– 20222016

Dann sprechen Sie 
mit dem Testsieger!

Telefon: 0931 99174050 | Telefax: 0931 99174059
E-Mail: info@wohner-kuebler.de
www.wohner-kuebler.de NEU!

Fettreduktion  

durch  

sanfte Kälte

Kryolipolyse

Zentrum für Körperästhetik 
Röntgenstr. 15, 97230 Estenfeld
Telefon (0 93 05) 98 88 92 22
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Bikini

Neubergstraße 23 1/2 · 97273 Kürnach
Tel.: 09367/2519 · info@potrick.com · www.potrick.com
AUSSTELLUNGSTÜREN ZU ABVERKAUFSPREISEN

Alu-
Haustüren

•RC2 geprüfte      
•Sicherheit
•10 % / 20 % 
•KFW förderfähig
 

Bevollmächtigter Bezirksschornsteinfeger

Meisterbetrieb der Kaminkehrerinnung

Alexander Tepper
Riedweg 20, 97273 Kürnach

Tel. 09367/9863513 und

0171/9901084

Fax: 09367/9863514

e-mail: tepperalex@gmx.de
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Vereinsnachrichten

Einladung zur ordentlichen Mitglie-
derversammlung der TSG Estenfeld 
am Freitag 23. 09. 2022 um 20 Uhr in der TSG-Halle in der 
Maidbronner Straße 40 

Tagesordnung: 
l	 Bericht des Vorstands 
l	 Bericht über die Finanzen 
l	 Bericht der Rechnungsprüfer 
l	 Berichte aus den Abteilungen und 
l	� Bestätigung der zwischenzeitlich neu gewählten  

Abteilungsleiter 

l	� Entlastung des Vorstands und der übrigen  
Ausschussmitglieder 

l	 Neuwahl des Vereinsvorstands 
l	 Anträge und Beschlussfassung 
l	 Sonstiges 

Anträge bitte bis 16.09. an den Vorsitzenden Stefan Groß!  
Eingeladen sind alle Interessierten, Vereinsmitglieder und 
Gäste. Während der Veranstaltung sind die zum Veranstal-
tungszeitpunkt aktuellen Hygiene- und Abstandsregeln 
einzuhalten. 

Je nach Entwicklung der Infektionslage muss die Ver-
anstaltung ggf. kurzfristig verschoben werden. Hierzu 
informieren wir über die Aushänge im Ort. 

Herzliche Einladung 
zur Zwiebelkirchweih

zur Begrüßung der
Kreuzbergwallfahrer am

Mittwoch,  24. August 2022
 ab 16.00 Uhr 

im Biergarten des Sängerheims.

Es gibt Zwiebelkuchen, Bratwürste, belegte
Brote, etc.  dazu Distelbier, 

 Frankenwein und Original Kreuzbergbier !

Impressionen  
vom Sportwochenende
Nach zwei Jahren Corona-Pause und einer verkürzten Ver-
anstaltung im letzten Jahr, konnte in diesem Jahr wieder 
ein Sportwochenende in vollem Umfang stattfinden. Un-
sere Abteilungen boten Einblicke in ihre sportlichen und 
musikalischen Aktivitäten und luden zum Mitmachen ein.
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Vereinsnachrichten

Einladung
Liebe Mitglieder und Gartenfreunde,
am Donnerstag, den 25. August 2022 findet um 19.00 Uhr 
im Sängerheim unsere Jahreshauptversammlung statt.
Hierzu ergeht herzliche Einladung.

Tagesordnung:
1. Begrüßung und Eröffnung der Versammlung
2. Totengedenken
3. Jahresbericht
4. Bericht des Kassiers
5. Bericht der Revisoren und Entlastung der Vorstandschaft
6. Neuwahlen der Vorstandschaft
7. Wünsche und Anträge
Wir freuen uns, Sie an diesem Abend begrüßen zu dürfen 
und bitten um zahlreiches Erscheinen. Auch Nichtmitglie-
der sind herzlich willkommen.
Dr. Amerilda Magerl, 1. Vorsitzende

Neue Vorstandsmitglieder gesucht
Da einige Mitglieder die Vorstandschaft verlassen werden, 
müssen diese Positionen, wie der des Vorsitzenden und 
des Schriftführers, neu besetzt werden. Es wäre schön, 
wenn sich wieder einige neue Mitglieder für den Vereins-
vorstand finden würden. Ansonsten müsste in Erwägung 
gezogen werden, diesen traditionsreichen Estenfelder Ver-
ein aufzulösen.

Obst- und Gartenbauverein  
Estenfeld

Bund Naturschutz in Bayern e.V. 
BN Ortsgruppe 
Kürnach-Estenfeld-Prosselsheim

Wespenalarm
Im Gegensatz zur Honigbiene hat die Wespe mit einem 
schlechten Image zu kämpfen. Doch dadurch, dass sie viele 
Fliegen, Blattläuse, Raupen und andere für den Menschen 
unerwünschte Insekten vertilgen, leisten die Wespen als 
natürliche Schadinsekten-Vernichter Landwirten und Gar-
tenbesitzern wertvolle Dienste.

Bei uns leben zahlreiche Wespenarten, aber nur zwei flie-
gen an menschliche Nahrungsmittel: die Deutsche Wespe 
und die Gemeine Wespe. Die anderen Wespenarten – auch 
die Hornisse – werden nicht von unserem Essen angelockt.
Bei akuter Gefährdung von Menschen im Bereich öffent-
licher Flächen und Bauten (z.B. Kinderspielplätzen oder 
-gärten) kann die Feuerwehr zu Hilfe gerufen werden (sie-
he http://www.feuerwehr-estenfeld.de/buergerservice/
wespennester.php ). Im privaten Bereich hilft sie nur in be-
sonders akuten Fällen, z.B. wenn Allergiker oder Kleinkin-
der offensichtlich bedroht sind.
Wenden Sie sich an den Arbeitskreis Arten- und Natur-
schutz AKAN e.V. Umweltstation Würzburg Tel. 0176 
56702030, E-mail: Akan.eV@web.de oder an die Wespen- 
und Bienenberatung https://unterfranken.lbv.de/ratgeber/
ansprechpartner/ wildbienen@gmx.de .

Damit es gar nicht zu Stichen kommt, sollte man einige Ver-
haltensregeln beachten:
- �Bleiben Sie ruhig, wenn Sie sich von einer Wespe beläs-

tigt fühlen. Schlagen Sie auf keinen Fall um sich.
- �Decken Sie im Freien Speisen und Getränke ab. Trinken 

Sie nicht direkt aus Dosen oder Flaschen. Benutzen Sie 
Strohhalme (Kinder!).

- �Wischen Sie Kindern nach dem Essen Hände und Mund 
ab.

- �Halten Sie den Mülleimer geschlossen, sammeln Sie Fall-
obst täglich auf (mit Handschuhen), laufen Sie nicht bar-
fuß in der Wiese.

- �Versperren Sie Wespen den Zugang zur Wohnung z.B. 
durch Fliegengaze am Fenster. Dichten Sie vorbeugend 
problematische Stellen ab, aber nicht mehr, wenn die 
Einfluglöcher schon benützt werden.

- �Halten Sie Abstand zum Nest, versperren Sie nicht die 
Flugbahn der Wespen, vermeiden Sie heftige Bewegun-
gen und Erschütterungen, hauchen Sie die Tiere nicht an, 
spritzen Sie nicht auf das Nest.

- Setzen Sie keine Insektenbekämpfungsmittel ein.

Mit einfachen Maßnahmen ist ein friedliches Miteinander 
auch mit Wespen und Hornissen möglich.

•
•

•

•
•
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AWO Estenfeld

Endlich wieder raus dürfen
Die AWO Estenfeld hat nach langer Pause wieder einmal 
eine Tagesfahrt gemacht.

Wie seit vielen Jahren, fast schon Traditionell, fanden wir 
wieder einmal den Weg ins Modehaus Adler in Haibach. 
Nach dem Frühstück und einer Modenschau war die Mög-
lichkeit zum Einkauf und sich neu einzukleiden gegeben. 
Nach dem Mittagessen fuhren wir weiter nach Schaafheim 
in Hessen auf den Tannenhof mit seiner Straußenfarm. Die 
seit 2009 betriebene Zucht besteht Mittlerweile aus  150 
Tieren. 

Wunderschön gelegen  lädt die naturnahe Umgebung zum 
Spazieren ein und man kann den einzigartigen Ausblick ge-
nießen. Auf der einen Seite über den Spessart mit Aschaf-
fenburg bis in die gegenüberliegende Seite die Sky Line 
von Frankfurt. Auch der Hofladen hat alles vom Strauß zu 
bieten, Federn, Eier, Nudeln mit Straußeneiern bis hin zum 
Eierlikör und Lampen aus Straußeneiern.

Der Heimweg führte uns noch einmal nach Bessenbach 
Ortsteil Waldmichelbach in den Waldmichelbacher Hof 
zum Abendessen, bevor wir gegen 20°° Uhr wohlbehalten 
mit einigen schönen und neuen Eindrücken und teilweiße 
müde zuhause ankamen. Nach der langen Pandemiepause 
war es wieder einmal ein schöner Tagesausflug.

(Text und Foto: Köhler Werner) 

Mitgliederversammlung 2022 – 
Vorstand mit sehr guten  
Wahlergebnissen im Amt bestätigt
Am Freitag, den 24.06.2022 fand die diesjährige Mitglie-
derversammlung der SG Estenfeld im Schützenhaus statt 
und war mit rund 50 Teilnehmern erfreulich gut besucht.

Der 1. Schützenmeister Carsten Bauer konnte in seinem 
Bericht trotz pandemiebedingter Einschränkungen auf ein 
wirklich gutes Jahr für die SGE zurückblicken:

Auf den wenigen stattgefunden Meisterschaften der Ver-
bände waren Starter der SGE stets gut vertreten und er-
rangen dabei eine Vielzahl von Top-Platzierungen. Beson-
ders freuen wir uns über zwei Titel als Bayrische Meister 
und mit Magdalena Lang, die zum dritten mal in Folge ihren 
Titel als Deutsche Meisterin im Speed Steel verteidigen 
konnte. Erstmals konnten wir in 2021 sogar eine Groß-
veranstaltung auf dem Schießstand des Bund Deutscher 
Sportschützen in Philippsburg (Baden-Württemberg) aus-
richten, zu der rund 200 Teilnehmer aus ganz Deutschland 
angereist waren. 

Matthias Schraut und Dominik Buchert lobten als Reviso-
ren die hervorragende Kassenführung und die Mitglieder-
versammlung erteilte dem Vorstand einstimmig die Entlas-
tung. Bei der anstehenden Wahl im Amt bestätigt wurden 
alle Vorstandsmitglieder. 

„Tag der offenen Tür“ zur Wiedereröffnung der Druckluft-
stände nach Umbau stößt auf großes Interesse

Bei traumhaftem Sommerwetter hatte der neu gewählte 
Vorstand dann am 26.06.22 bei der Wiedereröffnung der 
Druckluftstände nach Generalumbau seinen ersten Einsatz. 
Unser Ehrenschützenmeister Rudi Bauer hielt die Festrede 
und auch die 1. Bürgermeisterin Rosi Schraut war voll des 
Lobes über das, was da in rund 1.000 ehrenamtlichen Ar-
beitsstunden entstanden ist.

Rosi hat zur Eröffnung eine wunderschöne Scheibe gestif-
tet. Herzlichen Dank!

Zur Einweihung hatte die Abteilung zu einem Tag der of-
fenen Tür eingeladen. Und vom Erfolg waren letztlich alle 
überrascht: viele Interessenten hatten sich eingefunden 
und wir sind sicher, dass wir einige als neue Mitglieder wie-
der sehen werden. Wer sich unsere neuen Anlagen auch 
einmal anschauen bzw. selbst ausprobieren will, ist herzlich 
eingeladen!

Eure SG Estenfeld 1967 e.V. 

Schützengesellschaft 
Estenfeld 1967 e.V.

Kaufen Sie bei unseren Inserenten

Sie unterstützen uns – wir unterstützen sie
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Ihr Heizöl- und Kraftstofflieferant 
aus der Region freut sich auf 

Ihre Bestellung!

Tel. 09321/2629 120
E-Mail: info@gerber-energie.com 
Web: www.gerber-energie.com

Hilfe mit Herz 
und Hand

WWW.BESTATTUNGEN-MEDER.DE

K.-ADENAUER-STR. 113
ESTENFELD

QUALIFIZIERTER BESTATTER
VON DER VERBRAUCHERINITIATIVE 
AETERNITAS EMPFOHLEN TEL. 09305 989255
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Mitteilungen aus dem kirchlichen Leben

Pastoral der Zukunft
„Ihr habt gehört…“ (Bergpredigt)

… dass die Arbeit im Team von un-
serer Diözesanleitung immer wie-
der als besondere und neue Form 
der Pastoral angepriesen wird.

Seit ich meine Arbeit in der Pas-
toral begonnen habe, also ab dem 
Praktikum in einer Pfarrgemeinde, 

arbeite ich nur im Team mit Haupt- und Ehrenamtlichen zu-
sammen. Ich kenne keine andere Form der seelsorglichen Ar-
beit und schätze sie sehr. Anders als im Team könnte ich mir 
mein Arbeit in der Gemeinde gar nicht vorstellen. Was ist also 
daran neu oder besonders? 

Natürlich gibt es auch Seelsorger/Seelsorgerinnen, die am 
liebsten nur für sich arbeiten. Für sie mag es stimmen, dass die 
Teamarbeit neu ist, wenn sie sich darauf einlassen. 

Für die allermeisten unserer Kolleginnen und Kollegen ist die 
Arbeit im Team aber eine Selbstverständlichkeit. 

Neu ist allerdings, dass die Teams durch die immer geringer 
werdende Anzahl von Seelsorgerinnen und Seelsorgern klei-
ner werden. So ist das Seelsorgeteam in unserer Pfarreien-
gemeinschaft Estenfeld von ehemals vier Personen auf zwei 
zusammen geschrumpft. Andernorts ist dies ähnlich. Um dies 
zu kaschieren, Verzeihung, zu verbessern, bildet unserer Diö-
zese einfach größere pastorale Räume und hat damit wieder 
größere pastorale Teams geschaffen. Dort arbeiten zwar jetzt 
weniger Hauptamtliche in der Seelsorge, aber diese dürfen ja 
nun in allen Gemeinden des Pastoralen Raums wirken. Was für 
eine wahnsinnige Neuerung! Was für eine tolle neue Idee! Alle 
Gemeinden jubeln über diese bahnbrechende Umgestaltung! 
Und wenn es zukünftig noch weniger Hauptamtliche in den 
Gemeinden, bzw. Pastoralen Räumen gibt, dann übernehmen 
sie einfach die freigewordenen Aufgaben mit. Sind doch alle 
ein Team! Sollten diese Teams in den Räumen einmal nur noch 
aus zwei Personen bestehen, kann die Diözesanleitung die 
verschiedenen Pastoralen Räume ja  zusammenlegen und - o 
Wunder - schon haben wir wieder neue, große Teams. 

Oder sollte die römisch-katholische Kirche doch endlich um-
denken und allen Gemeindegliedern das Priestertum, das jeder 
Glaubende mit der Taufe erhalten hat, zugestehen und auch 
im vollen Maße ausüben lassen? Dies wäre dann wirklich eine 
tolle neue Teamarbeit!

Mit diesen Sommergedanken grüßt Sie 
Ihr Pfarrer Joachim Bayer
und auch Gemeindereferentin Susanne Fleck

Pfarreien-
Gemeinschaft
St. Mauritius
St. Michael
St. Georg

Aus unserer Pfarreiengemeinschaft
St. Mauritius:	
getauft wurden: Matteo Renka, Anna Scheibe, 		
Felix Geier

verstorben sind: Norbert Wolz, Anna Flurschütz,		   
Norbert Krieglstein, Monika Pongratz

Gottesdienstordnung 
Dienstag, 2. Aug. 
19:00	Kürnach: Messfeier
Mittwoch, 3. Aug. 
08:30	Estenfeld: Messfeier – Wir beten für:
	 Paul Wolz u. Angeh.
	 gest. Messe  f. leb. u. verst. Angeh.  
	 d. Fam. Stemmer u. Seidel  
	 gest. Messe f. Ludwig u. Hedwig Keller 
Freitag, 5. Aug. 
18:30	Estenfeld: Rosenkranz
Samstag, 6. Aug.    19. SONNTAG IM JAHRESKREIS
18:30	Kürnach: Messfeier
Sonntag, 7. Aug. 
08:30	Mühlhausen: Messfeier – Wir beten für:
	 Paul und Hildegunde Scheller  
	 Erika und Reinhold Herbig
10:00	Estenfeld: Messfeier – Wir beten für:
	 Alfons Maag u. verst. Angeh.  
	 Rita Heller von der Kreuzbruderschaft  
	 Albin und Klara Glück  
	 Emma Wolz  
	 Josef Götz u. verst. Angeh
	 2. Seelenamt für Ignaz Schneider
18:30	Estenfeld: Rosenkranz
Freitag, 12. Aug.
18:30	Estenfeld: Rosenkranz
Samstag, 13. Aug.    20. SONNTAG IM JAHRESKREIS
18:30	Estenfeld: Messfeier – Wir beten für:
	 Rosa, Hermann, Ludwig  und Anton Ackermann, 	  
	 Hedwig und Alois Wolz, Hedwig und Heinz Feser  
	 Lydia und Richard Rost  
	 Maria und August Wagenbrenner  
	 Familie Wolz und Kreißl  
	 Christian Will, Adolf und Hedwig Beer  
	 Familie Keller und Frankenberger  
	 Uwe Heinrich  
	 Kurt und Christine Wittenbecher  
	 Birgit Schierling
Sonntag, 14. Aug. 
HOCHFEST DER AUFNAHME MARIENS  
IN DEN HIMMEL
08:30	Mühlhausen: Messfeier mit Segnung der Kräuter
	 Wir beten für die Pfarrgemeinde
10:00	Kürnach: Messfeier mit Segnung der Kräuter
18:30	Estenfeld: Rosenkranz
Montag, 15. Aug. 
HOCHFEST DER AUFNAHME MARIENS  
IN DEN HIMMEL
10:00	Estenfeld: Messfeier mit Segnung der Kräuter   
	 Wir beten für: Siegfried Völker u. Angeh. 
	 Helmut Düncher  
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	 Anton Ackermann u. verst. Angeh.  
	 Alfons, Anna, Christine und Hermine Wolz

Freitag, 19. Aug. 
18:30	Estenfeld: Rosenkranz

Samstag, 20. Aug. 
12:30	Mühlhausen: Trauung von Marcel Ort und  
	 Maria Brand
21. SONNTAG IM JAHRESKREIS
18:30	Kürnach: Messfeier

Sonntag, 21. Aug. 
08:30	Mühlhausen: Messfeier – Wir beten für:  
	 Edgar Scheller, Eltern u. Geschwister
10:00	Estenfeld: Messfeier – Wir beten für:
	 Anna und Otto Fröhlich  
	 3. Seelenamt für Rita Heller
18:30	Estenfeld: Rosenkranz

Freitag, 26. Aug. 
18:30	Estenfeld: Rosenkranz

Samstag, 27. Aug.     22. SONNTAG IM JAHRESKREIS
18:30	Estenfeld: Messfeier – Wir beten für:
	 Paul Förster und Familie Matthis  
	 Marianne und Willi Krebs
	 anschließend Pilgersegen für die  
	 Vierzehnheiligenwallfahrer 
Sonntag, 28. Aug. 
08:30	Kürnach: Messfeier – Wir beten für die  
	 Pfarreiengemeinschaft
10:00	Mühlhausen: Messfeier – Wir beten für:  
	 Franz und Brigitta Burkard
18:30	Estenfeld: Rosenkranz

TERMINE:
u	 Tauftermine: Estenfeld: 04.09., 16.10. und 20.11.   
	 jeweils im Sonntagsgottesdienst um 10 Uhr.
     Vorherige Anmeldung im Pfarrbüro erforderlich.
u	 Spirituelles Angebot im Meditationsraum im  
	 Pfarrhaus in Kürnach entfällt im August. Wir  
	 beginnen wieder am Montag, 05.09. um 19 Uhr.
u	 Nach dem Gottesdienst zu Maria Himmelfahrt am  
	 15.08. bietet der Frauenbund gegen eine Spende  
	 Kräutersträuße an. Der Erlös ist für die Mary- 
	 Gordon-Schule in Tansania bestimmt. Ein herzliches 
	 Dankeschön dafür an den Frauenbund.
u	 Im August wenden sie sich bei seelsorglichen  
	 Anliegen und Sterbefällen bitte an Gemeinde- 
	 referentin Susanne Fleck (09305/9897132)  
	 oder an das Pfarrbüro, Tel. 240.

Nachbarschaftshilfe Estenfeld
Familien, Nachbarn und befreundete Menschen hel-
fen sich gegenseitig, wenn Hilfe erforderlich ist. Aber 
es gibt Menschen, die allein sind oder deren Helfer 
nicht immer zur Verfügung stehen können.

Hier möchten wir Sie als christliche Nachbarschafts-
hilfe unterstützen. 

Vor allem für Alleinstehende, ältere und kranke Men-
schen wollen wir Ansprechpartner und Gesprächs-
partner sein. 

Gerne erledigen wir auch kleine Botengänge oder be-
gleiten Sie zum Arzt.

Wir sind ehrenamtlich und unentgeltlich tätig.

Sie erreichen uns über das Pfarrbüro Tel. 240. 

Dr. Renate Grabellus-Baumann, Koordinatorin

Katholischer Frauenbund
Estenfeld

Kräutersträuße binden
Samstag, 13.08. um 14 Uhr auf dem Kirchplatz

Herzliche Einladung zum

Fest der Begegnung 
unseres pastoralen Raumes Würzburg Nord-Ost

am Sonntag, 18.09. von 17 – 20 Uhr in Grombühl -  
Josefsplatz  (Bei schlechtem Wetter im Pfarrheim)

Wir freuen uns auf ein gemeinsames Kennenlernen.

So sind wir zu erreichen:                          
Gem.Ref. Susanne Fleck: Tel. 09305/9897132                                                                                

Pfarrbüro:	 Tel. 09305/240 
Montag, Mittwoch, Freitag	 08.00 - 12.00 Uhr
Dienstag	 16.00 - 19.00 Uhr

Mail: pfarrei.estenfeld@bistum-wuerzburg.de

Besuchen Sie auch unsere Homepage: 
www.pg-ekm.de

Pfarrbüro Kürnach: Tel. 09367/99256

Mitteilungen aus dem kirchlichen Leben
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�    Gold und Silber
�    Münzen und Barren

BARAUSZAHLUNG SOFORT MÖGLICH!

�    Schmuck
�    Bestecke
�    Zahngold

0931 40 45 56 - 24 
info@metallorum.de 
metallorum.de

Wörthstraße 15  
Im Eurocenter
97082 Würzburg

Metallorum Shop Ö�nungszeiten:
Mo - Fr

Sa

9.30 − 13.00  Uhr
14.00 − 18.00 Uhr

9.30 − 13.30 Uhr

BARAUSZAHLUNG SOFORT MÖGLICH!

Schmuck
Bestecke
Zahngold

Metallorum Shop Ö�nungszeiten:

Schmuck

Zahngold�    

Wörthstraße 15  
Im Eurocenter
97082 Würzburg

Metallorum Shop

Das Team von Metallorum berät Sie gerne!
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Verkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur KapitalanlageVerkauf von Gold & Silber zur Kapitalanlage

I N N O V A T I V

www.immobilien-ruppert.de

… verkaufen wir Ihre Immobilie.
Wir setzen immer auf modernes Marketing. 
Von Social Media bis hin zum virtuellen  
360° Grundgang – alles aus einer Hand!
Vereinbaren Sie jetzt einen Termin!
t: 0931 809914-10 | info@immobilien-ruppert.de

Niederhoferstraße 38 · 97222 Rimpar
Tel. 0 93 65/98 84 · Fax 0 93 65/33 89
www.spedition-streng.de
E-Mail: rimpar@spedition-streng.de

Ihr Heizöllieferant vor Ort…
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Mitteilungen der
Evang.-Luth. Kirchengemeinde
Estenfeld & Kürnach

Von Menschen:
verstorben ist und beerdigt wurde:
Dr. Iris Lohmann, 67 J., Estenfeld

Veranstaltungen im August

Sankt Markus, Dürerstraße 46 
 
 

 

Evang.-Luth. Kirchengemeinde 
Estenfeld & Kürnach 

 
 
 
 

Liebe Gemeinde, 
„Normalerweise würden wir jetzt […].“ „Im Herbst 
hätte die Gemeinde eigentlich […].“ „Schade, dass 
du nicht siehst, wie unser […] wäre.“ – Sätze wie 
diese gehörten für uns alle in den letzten beiden 
Jahren zur Tagesordnung. Da mein Dienstbeginn  
im März 2020 mehr oder weniger mit dem Aus-
bruch der Pandemie zusammenfiel, habe ich 
seitdem ein Vikariat im Konjunktiv erlebt. Schule 
zu. Gottesdienste kurz und maskiert. Vieles nur 
online und digital. Gott sei Dank bin ich in 
Estenfeld, Kürnach und Mühlhausen in einer 
herzlichen Gemeinde mit großartigem Pfarrer und 
mutigem Kirchenvorstand gelandet, die sich auch 
in den Lockdowns ins Zeug gelegt haben, um 
Begegnung, Gemeinschaft und gottesdienstliches 
Leben zu ermöglichen. 
So dankbar ich bin, durch die Konjunktivzeit  
meine Frustrationstoleranz und (zumindest in 
geringem Maße) meine Geduld zu kultivieren, sind 
es besonders die Indikativ-Zeiten, die ich im 
Herzen weitertragen werde. „Weißt du noch, wie 
schön das war?“ Ja, war es tatsächlich und ich 
danke Ihnen für so viel geteiltes Leben: Jede 
Begegnung; kurze Gespräche zwischen Tür- und 
Angel oder intensive beim Spazierengehen; 
Andachten um Feuerschalen und in den 
Seniorenzentren; quirlige Schulstunden und die 
ersten erlaubten Umarmungen nach Gottes-
diensten mit Gesang; Taufen, Konfirmationen, 
Trauungen und Beerdigungen; Chorproben und 
Mini-Gottesdienste; Abendmahlsfeiern und der 
Feldgeschworenentag; Hausbesuche und ein  
´wir-kennen-uns-Lächeln´ beim Einkaufen…  
die Indikativ-Erlebnis-Schatzkiste ist gut gefüllt. 
DANKE!  
 

Mein Mann und ich werden die Erinnerungskiste 
mit Freuden nicht allzu weit umziehen, denn wir 
sind ab September nur über den Hügel in 
Rottendorf zu Hause.  
Spätestens an den gemeinsamen Himmelfahrts-
gottesdiensten sehen wir Sie dann also wieder, 
machen unsere „so-schön-wars-Indikativ-
Schatzkiste“ auf und danken unserm Gott. Dem 
Gott, der uns Konjunktiv und Indikativ schenkt, 
zum Träumen, Sehnen, Glauben, Lieben, Hoffen, 
Leben und… Weiterziehen. Seien Sie gesegnet! 
 

Ihre Vikarin Henrike Acksteiner 
 
 
 

 
 
 
 

Herzliche Einladung zu unseren 
Gottesdiensten in Sankt Markus 
 

 Zeit Festtage/ Besonderes  Liturg/ Prediger  

 August  
7. 9:30 Gottesdienst Vikarin Henrike 

Acksteiner 

14. 9:30 Gottesdienst  Pfarrer 
Christoph Lezuo 

21. 9:30 Gottesdienst Prädikantin 
Ursula Henning 

28. 9:30 Gottesdienst Lektorin 
Luise Wiesheu 

 
 

Gottesdienste in Lengfeld im August 
sind im Ökumenisches Zentrum um 11 Uhr 
 
 
 

Veranstaltungen im August 
 
 

„Café - Ungezwungene Begegnung“ 
Dienstag, 2. August 2022, ab 14.30 Uhr 

Gemeindezentrum Sankt Markus 
Bei einer Tasse Kaffee sich begegnen, kennen lernen 
und miteinander reden. Herzliche Einladung! 

Liebe Gemeinde,

„Normalerweise würden wir jetzt […].“ „Im Herbst hätte die 
Gemeinde eigentlich […].“ „Schade, dass du nicht siehst, 
wie unser […] wäre.“ – Sätze wie diese gehörten für uns alle 
in den letzten beiden Jahren zur Tagesordnung. Da mein 
Dienstbeginn im März 2020 mehr oder weniger mit dem 
Ausbruch der Pandemie zusammenfiel, habe ich seitdem 
ein Vikariat im Konjunktiv erlebt. Schule zu. Gottesdienste 
kurz und maskiert. Vieles nur online und digital. Gott sei 
Dank bin ich in Estenfeld, Kürnach und Mühlhausen in einer 
herzlichen Gemeinde mit großartigem Pfarrer und mutigem 
Kirchenvorstand gelandet, die sich auch in den Lockdowns 
ins Zeug gelegt haben, um Begegnung, Gemeinschaft und 
gottesdienstliches Leben zu ermöglichen.

So dankbar ich bin, durch die Konjunktivzeit meine Frust-
rationstoleranz und (zumindest in geringem Maße) meine 
Geduld zu kultivieren, sind es besonders die Indikativ-
Zeiten, die ich im Herzen weitertragen werde. „Weißt du 
noch, wie schön das war?“ Ja, war es tatsächlich und ich 
danke Ihnen für so viel geteiltes Leben: Jede Begegnung; 
kurze Gespräche zwischen Tür- und Angel oder intensive 
beim Spazierengehen; Andachten um Feuerschalen und in 
den Seniorenzentren; quirlige Schulstunden und die ersten 
erlaubten Umarmungen nach Gottesdiensten mit Gesang; 
Taufen, Konfirmationen, Trauungen und Beerdigungen; 
Chorproben und Mini-Gottesdienste; Abendmahlsfeiern 
und der Feldgeschworenentag; Hausbesuche und ein ´wir-
kennen-uns-Lächeln´ beim Einkaufen… die Indikativ-Erleb-
nis-Schatzkiste ist gut gefüllt.

DANKE!

Mein Mann und ich werden die Erinnerungskiste mit Freu-
den nicht allzu weit umziehen, denn wir sind ab September 
nur über den Hügel in Rottendorf zu Hause. Spätestens an 
den gemeinsamen Himmelfahrtsgottesdiensten sehen wir 
Sie dann also wieder, machen unsere „so-schön-wars-Indi-
kativ-Schatzkiste“ auf und danken unserm Gott. Dem Gott, 
der uns Konjunktiv und Indikativ schenkt, zum Träumen, 
Sehnen, Glauben, Lieben, Hoffen, Leben und… Weiterzie-
hen. Seien Sie gesegnet!

Ihre Vikarin Henrike Acksteiner

Sankt Markus, Dürerstraße 46 
 
 

 

Evang.-Luth. Kirchengemeinde 
Estenfeld & Kürnach 

 
 
 
 

Liebe Gemeinde, 
„Normalerweise würden wir jetzt […].“ „Im Herbst 
hätte die Gemeinde eigentlich […].“ „Schade, dass 
du nicht siehst, wie unser […] wäre.“ – Sätze wie 
diese gehörten für uns alle in den letzten beiden 
Jahren zur Tagesordnung. Da mein Dienstbeginn  
im März 2020 mehr oder weniger mit dem Aus-
bruch der Pandemie zusammenfiel, habe ich 
seitdem ein Vikariat im Konjunktiv erlebt. Schule 
zu. Gottesdienste kurz und maskiert. Vieles nur 
online und digital. Gott sei Dank bin ich in 
Estenfeld, Kürnach und Mühlhausen in einer 
herzlichen Gemeinde mit großartigem Pfarrer und 
mutigem Kirchenvorstand gelandet, die sich auch 
in den Lockdowns ins Zeug gelegt haben, um 
Begegnung, Gemeinschaft und gottesdienstliches 
Leben zu ermöglichen. 
So dankbar ich bin, durch die Konjunktivzeit  
meine Frustrationstoleranz und (zumindest in 
geringem Maße) meine Geduld zu kultivieren, sind 
es besonders die Indikativ-Zeiten, die ich im 
Herzen weitertragen werde. „Weißt du noch, wie 
schön das war?“ Ja, war es tatsächlich und ich 
danke Ihnen für so viel geteiltes Leben: Jede 
Begegnung; kurze Gespräche zwischen Tür- und 
Angel oder intensive beim Spazierengehen; 
Andachten um Feuerschalen und in den 
Seniorenzentren; quirlige Schulstunden und die 
ersten erlaubten Umarmungen nach Gottes-
diensten mit Gesang; Taufen, Konfirmationen, 
Trauungen und Beerdigungen; Chorproben und 
Mini-Gottesdienste; Abendmahlsfeiern und der 
Feldgeschworenentag; Hausbesuche und ein  
´wir-kennen-uns-Lächeln´ beim Einkaufen…  
die Indikativ-Erlebnis-Schatzkiste ist gut gefüllt. 
DANKE!  
 

Mein Mann und ich werden die Erinnerungskiste 
mit Freuden nicht allzu weit umziehen, denn wir 
sind ab September nur über den Hügel in 
Rottendorf zu Hause.  
Spätestens an den gemeinsamen Himmelfahrts-
gottesdiensten sehen wir Sie dann also wieder, 
machen unsere „so-schön-wars-Indikativ-
Schatzkiste“ auf und danken unserm Gott. Dem 
Gott, der uns Konjunktiv und Indikativ schenkt, 
zum Träumen, Sehnen, Glauben, Lieben, Hoffen, 
Leben und… Weiterziehen. Seien Sie gesegnet! 
 

Ihre Vikarin Henrike Acksteiner 
 
 
 

 
 
 
 

Herzliche Einladung zu unseren 
Gottesdiensten in Sankt Markus 
 

 Zeit Festtage/ Besonderes  Liturg/ Prediger  

 August  
7. 9:30 Gottesdienst Vikarin Henrike 

Acksteiner 

14. 9:30 Gottesdienst  Pfarrer 
Christoph Lezuo 

21. 9:30 Gottesdienst Prädikantin 
Ursula Henning 

28. 9:30 Gottesdienst Lektorin 
Luise Wiesheu 

 
 

Gottesdienste in Lengfeld im August 
sind im Ökumenisches Zentrum um 11 Uhr 
 
 
 

Veranstaltungen im August 
 
 

„Café - Ungezwungene Begegnung“ 
Dienstag, 2. August 2022, ab 14.30 Uhr 

Gemeindezentrum Sankt Markus 
Bei einer Tasse Kaffee sich begegnen, kennen lernen 
und miteinander reden. Herzliche Einladung! 

Gottesdienste in Lengfeld im August sind im Ökumenisches 
Zentrum um 11 Uhr

„Café – Ungezwungene Begegnung“
Dienstag, 2. August 2022, ab 14.30 Uhr
Gemeindezentrum Sankt Markus
Bei einer Tasse Kaffee sich begegnen, kennen lernen und 
miteinander reden. Herzliche Einladung!

Frauenkreis Kürnach
Mittwoch, 10. August 2022, um 17.30 Uhr
Treffpunkt Poststraße/ Obere Torstraße
Wir fahren in Fahrgemeinschaften nach Sommerhausen. 
Der Nachwächter Herr Fuchs führt uns zu den Sehenswür-
digkeiten.
Bitte anmelden bis 7. August 2022 bei Ingeborg Schöner 
T: 09367 – 2428

Mitteilungen aus dem kirchlichen Leben
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Day Camps
Ferienprogramm ab 12 Jahren
u.a. Kanutour, Besuch in Kitzin-
gen, Baumwipfelpfad
Tel: 0931/80499760 
 info@ej-wuerzburg.de
https://ej-wuerzburg.de

Unsere regelmäßigen Gruppen:
Anonyme Alkoholiker (AA)
Jeden Freitag 19.00 – 20.30 Uhr
Meeting für Betroffene u. Angehörige (Nichtraucher)
Info: Pfarrer Hofmann-Kasang 0 93 67 – 98 20 30 1

Informationen 

Veranstaltungen im Dekanat

Für Fragen und Informationen rufen Sie an:
Vertrauensfrau Frau Köllmer, Tel. 0 93 05 - 4 91
Pfarrer Frank Hofmann-Kasang  
e-Mail: evang.estenfeld@t-online.de
homepage: evangelisch-estenfeld.de

Unsere Sekretärin in Lengfeld,  
Frau Schaum und Frau Karaev:
e-mail: pfarramt.estenfeld@elkb.de
Tel:	 09 31 - 27 10 00 
Fax:	 09 31 - 27 84 05
Mo (11.00 – 12.00 Uhr)	 Di (11.00 – 12.00 Uhr) 
Do (16.00 – 18.00 Uhr)

Frauenkreis Kürnach 
Mittwoch, 10. August 2022, um 17.30 Uhr 

 

Treffpunkt Poststraße/ Obere Torstraße 
Wir fahren in Fahrgemeinschaften nach 
Sommerhausen. Der Nachwächter Herr Fuchs führt 
uns zu den Sehenswürdigkeiten. 
 

Bitte anmelden bis 7. August 2022 
bei Ingeborg Schöner T: 09367 – 2428 

 
 
 

Veranstaltungen im Dekanat 
 

 
Day Camps 

Ferienprogramm ab 12 Jahren 
u.a. Kanutour, Besuch in Kitzingen, Baumwipfelpfad  
 
Tel: 0931/80499760  info@ej-wuerzburg.de 
https://ej-wuerzburg.de 

 
 
 

Informationen 
 
 
 
 

Für Fragen und Informationen rufen Sie an: 
 

Vertrauensfrau Frau Köllmer 
0 93 05 - 4 91 

 

Pfarrer Frank Hofmann-Kasang 
e-Mail: evang.estenfeld@t-online.de 
homepage: evangelisch-estenfeld.de 

 

____________________________________________________________________________________ 
 

Unsere Sekretärinnen in Lengfeld 
Frau Schaum und Frau Karaev 

 

e-Mail: pfarramt.lengfeld@elkb.de 
 

Tel: 09 31 - 27 10 00 
Fax: 09 31 – 27 84 05 

 

Mo 11.00-12.00 - Di 11.00-12.00 
Do 16.00-18.00 

 
 

 

Urlaubszeit:  
Das Pfarramt in Lengfeld ist zu den gewohnten Zeiten 
den ganzen August zu erreichen. 
 

Pfarrer Hofmann-Kasang hat vom 2.8. - 4.9.2022 
Urlaub. Er ist am 13.9. wieder zu erreichen. 

 
 

Urlaubsvertretung: 2. bis 19.8.2022 
Pfr. Christoph Lezuo, Lengfeld, Tel.: 0931 - 27 10 00  

 

   22.8. bis 4.9.2022 
Pfarrerin Frau Schrick, Versbach, Tel.: 0931 - 22 565 

 
Wir: der Lukas Kindergarten in Kürnach 

suchen für unsere Einrichtung 
 
 

ab sofort (zeitlich befristet) 

 

eine Kinderpflegerin (m/w/d) in 
Teilzeit (25 Std.)  

(ein interessantes Angebot als 
Nebenbeschäftigung auch für Mamas/ Papas in 
Elternzeit) 
 

Unser Kindergarten wurde im Jahr 2020 neu 
gebaut und verfügt über eine moderne, 
großzügige Ausstattung. 
Zurzeit haben wir 3 Gruppen (2 Regel-, 
1 Krippengruppe). Wir sind ein junges, 
dynamisches Team, das aktuell aus              
9 Beschäftigten besteht.  
Wir bieten Ihnen einen abwechslungsreichen 
Arbeitsplatz und freuen uns auf Ihre 
Bewerbung an: 
 

Frau Julia Schröder 
Kita.lukaskuernach@elkb.de 
Schulweg 1 
97273 Kürnach 
09367 9898972 
 

 
 
 
 
 
 

Unsere regelmäßigen Gruppen 
 
 

Anonyme Alkoholiker (AA) 
 Jeden Freitag 19.00 – 20.30 Uhr 
 Meeting für Betroffene u. Angehörige (Nichtraucher) 
 Info: Pfarrer Hofmann-Kasang 0 93 67 – 98 20 30 1 
 
 
 

Von Menschen 
 
 

 verstorben ist und beerdigt wurde: 
 Dr. Iris Lohmann, 67 J., Estenfeld 
 
 

Frauenkreis Kürnach 
Mittwoch, 10. August 2022, um 17.30 Uhr 

 

Treffpunkt Poststraße/ Obere Torstraße 
Wir fahren in Fahrgemeinschaften nach 
Sommerhausen. Der Nachwächter Herr Fuchs führt 
uns zu den Sehenswürdigkeiten. 
 

Bitte anmelden bis 7. August 2022 
bei Ingeborg Schöner T: 09367 – 2428 

 
 
 

Veranstaltungen im Dekanat 
 

 
Day Camps 

Ferienprogramm ab 12 Jahren 
u.a. Kanutour, Besuch in Kitzingen, Baumwipfelpfad  
 
Tel: 0931/80499760  info@ej-wuerzburg.de 
https://ej-wuerzburg.de 

 
 
 

Informationen 
 
 
 
 

Für Fragen und Informationen rufen Sie an: 
 

Vertrauensfrau Frau Köllmer 
0 93 05 - 4 91 

 

Pfarrer Frank Hofmann-Kasang 
e-Mail: evang.estenfeld@t-online.de 
homepage: evangelisch-estenfeld.de 

 

____________________________________________________________________________________ 
 

Unsere Sekretärinnen in Lengfeld 
Frau Schaum und Frau Karaev 

 

e-Mail: pfarramt.lengfeld@elkb.de 
 

Tel: 09 31 - 27 10 00 
Fax: 09 31 – 27 84 05 

 

Mo 11.00-12.00 - Di 11.00-12.00 
Do 16.00-18.00 

 
 

 

Urlaubszeit:  
Das Pfarramt in Lengfeld ist zu den gewohnten Zeiten 
den ganzen August zu erreichen. 
 

Pfarrer Hofmann-Kasang hat vom 2.8. - 4.9.2022 
Urlaub. Er ist am 13.9. wieder zu erreichen. 

 
 

Urlaubsvertretung: 2. bis 19.8.2022 
Pfr. Christoph Lezuo, Lengfeld, Tel.: 0931 - 27 10 00  

 

   22.8. bis 4.9.2022 
Pfarrerin Frau Schrick, Versbach, Tel.: 0931 - 22 565 

 
Wir: der Lukas Kindergarten in Kürnach 

suchen für unsere Einrichtung 
 
 

ab sofort (zeitlich befristet) 

 

eine Kinderpflegerin (m/w/d) in 
Teilzeit (25 Std.)  

(ein interessantes Angebot als 
Nebenbeschäftigung auch für Mamas/ Papas in 
Elternzeit) 
 

Unser Kindergarten wurde im Jahr 2020 neu 
gebaut und verfügt über eine moderne, 
großzügige Ausstattung. 
Zurzeit haben wir 3 Gruppen (2 Regel-, 
1 Krippengruppe). Wir sind ein junges, 
dynamisches Team, das aktuell aus              
9 Beschäftigten besteht.  
Wir bieten Ihnen einen abwechslungsreichen 
Arbeitsplatz und freuen uns auf Ihre 
Bewerbung an: 
 

Frau Julia Schröder 
Kita.lukaskuernach@elkb.de 
Schulweg 1 
97273 Kürnach 
09367 9898972 
 

 
 
 
 
 
 

Unsere regelmäßigen Gruppen 
 
 

Anonyme Alkoholiker (AA) 
 Jeden Freitag 19.00 – 20.30 Uhr 
 Meeting für Betroffene u. Angehörige (Nichtraucher) 
 Info: Pfarrer Hofmann-Kasang 0 93 67 – 98 20 30 1 
 
 
 

Von Menschen 
 
 

 verstorben ist und beerdigt wurde: 
 Dr. Iris Lohmann, 67 J., Estenfeld 
 
 

Urlaubszeit:
Das Pfarramt in Lengfeld ist zu den gewohnten Zeiten den 
ganzen August zu erreichen.

Pfarrer Hofmann-Kasang hat vom 2.8. - 4.9.2022 Urlaub. 
Er ist am 5.9. wieder zu erreichen.

Urlaubsvertretung: 

2. bis 19.8.2022
Pfr. Christoph Lezuo, Lengfeld, Tel.: 0931 - 27 10 00

22.8. bis 4.9.2022
Pfarrerin Frau Schrick, Versbach, Tel.: 0931 - 22 565

Mitteilungen aus dem kirchlichen Leben

Öffnungszeiten 
des Wertstoffhofes 
Wachtelberg in Kürnach

Dienstag:	 9.00 – 18.00 Uhr 
Mittwoch:	 7.00 – 12.00 Uhr 
Donnerstag:	 9.00 – 18.00 Uhr 
Freitag:	 9.00 – 18.00 Uhr 
Samstag:	 9.00 – 14.00 Uhr

Weitere Infos erhalten Sie beim team orange  
Telefon 09 31 / 6 15 64 00 oder www.team-orange.info

MÜLLABFUHRTERMINE
Do.	 04.08.		  Restmüllabfuhr
Do.	 11.08.		B  iomüllabfall
Di.	 16.08.		  Gelbe Tonne
Fr.	 19.08.		R  estmüllabfuhr
Mi.	 24.08.		  Papiermüllabfuhr
Do.	 25.08.		B  iomüllabfuhr
Do.	 01.09.		R  estmüllabfuhr
Do.	 08.09.		B  iomüllabfuhr
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Notdienst der Apotheken
1. Aug.	 Sonnenapotheke W, 	 0931/71765 
	 Hans-Löffler-Str. 8,Würzburg
2. Aug.	 St.-Mauritius-Apotheke, 	 09305/422 
	 St.-Mauritius-Str. 21, Estenfeld
3. Aug.	 Röntgen-Apotheke, 	 0931/56905 
	 Juliuspromenade 58, Würzburg
4. Aug.	 Rats-Apotheke, 	 09365/9850 
	 Niederhofer Str. 7, Rimpar
5. Aug.	 Apotheke am Bahnhof, 	 0800/15215 
	 Kaiserstr. 33, Würzburg
6. Aug.	 St.-Rochus-Apotheke, 	 0931/299320 
	 Versbacher Str. 108, Würzburg
7. Aug.	 Anker-Apotheke, 	 0931/8805767 
	 Friedrich-Spee-Str. 11, Würzburg
8. Aug.	 Grombühl-Apotheke, 	 0931/2877011 
	 Brücknerstr. 3, Würzburg
9. Aug.	 Sonnenapotheke K, 	 09367/9820462 
	 Wachtelberg 18, Kürnach 
10. Aug.	 Hubertus-Apotheke, 	 09367/90660 
	 Oberpleichfelder Str. 4, Bergtheim
11. Aug.	 Mathilden-Apotheke, 	 0931/21102 
	 Robert-Koch-Str. 34-36, Würzburg
12. Aug.	 Engel-Apotheke, 	 0931/321340 
	 Marktplatz 36, Würzburg
13. Aug.	 Kronen-Apotheke, 	 0931/50153 
	 Domstr. 21, Würzburg
14. Aug.	 St.-Mauritius-Apotheke, 	 09305/422 
	 St.-Mauritius-Str. 21, Estenfeld
15. Aug.	 City-Apotheke, 	 0931/17333 
	 Haugerpfarrgasse 1, Würzburg
16. Aug.	 Rats-Apotheke, 	 09365/9850 
	 Niederhofer Str. 7, Rimpar
17. Aug.	 St.-Barbara-Apotheke,	  0931/84214 
	 Barbarastr. 23, Würzburg
18. Aug.	 Bären-Apotheke, 	 0931/271448 
	 Werner-von-Siemens-Str. 100, Würzburg
19. Aug.	 Stern-Apotheke, 	 0931/21970 
	 Brücknerstr. 9a, Würzburg
20. Aug.	 St. Kilians-Apotheke, 	 0931/54940 
	 Sanderstr. 3, Würzburg
21. Aug.	 Sonnenapotheke K, 	 09367/9820462 
	 Wachtelberg 18, Kürnach
22. Aug.	 Hubertus-Apotheke, 	 09367/90660 
	 Oberpleichfelder Str. 4, Bergtheim 
23. Aug.	 Sonnenapotheke W, 	 0931/71765 
	 Hans-Löffler-Str. 8,Würzburg
24. Aug.	 Apotheke im real,	  0931/2994696 
	 Nürnberger Str. 12, Würzburg
25. Aug.	 Röntgen-Apotheke, 	 0931/56905 
	 Juliuspromenade 58, Würzburg
26. Aug.	 St.-Mauritius-Apotheke, 	 09305/422 
	 St.-Mauritius-Str. 21, Estenfeld
27. Aug.	 Apotheke am Bahnhof, 	 0800/15215 
	 Kaiserstr. 33, Würzburg 
28. Aug.	 Rats-Apotheke, 	 09365/9850 
	 Niederhofer Str. 7, Rimpar
29. Aug.	 Anker-Apotheke, 	 0931/8805767 
	 Friedrich-Spee-Str. 11, Würzburg
30. Aug.	 Grombühl-Apotheke, 	 0931/2877011 
	 Brücknerstr. 3, Würzburg
31. Aug.	 Neue Apotheke Lengfeld, 	 0931/359500 
	 Industriestr. 7, Würzburg

Hilfe!
Ich habe einen Notfall
Polizei	 110

Feuerwehr  
und Rettungsdienst Notruf     112

Telefonseelsorge:
0800 - 111 0 111 (ev)
0800 - 111 0 222 (rk)
0800 - 111 0 333 (für Kinder / Jugendliche)

Giftnotrufzentralen in Bayern:
München	 Telefon 089 / 1 92 40
Nürnberg	 Telefon 0911 / 3 98 24 51

Telefonnummern 
zum Sperren von Kreditkarten:
Eurocard: 069 / 79 33 - 19 10 
Fax: 069 / 79 33 - 19 50, 
http://www.eurocard.de
Visacard: 001 - 410 - 581 - 38 36
(kostenloses R-Gespräch aus dem Ausland) 
0800 - 811 8440 (kostenlose Servicenummer 
zum Sperren der Visa-Karte) 
http://www.visa.de

Heilpraktikerin, Diplom-Pädagogin
Kinder-/ Jugend-/ Familienberaterin

Triebweg 74, 97230 Estenfeld
Tel: 09305-988935 

Phytotherapie
Spagyrik
Osteopathie
Reflexzonentherapie
Regulationstherapie
manuelle Therapien
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Ihr Efi nger 
Kompetenz-
Zentrum

                             BANDAGEN · EINLAGEN 
                      PFLEGEHILFSMITTEL (Hygieneartikel)

                   KOMPRESSIONSSTRÜMPFE 
               ORTHESEN · REHA-HILFSMITTEL
                (Rollstühle, Rollatoren, uvm.)

             SONDERANFERTIGUNGEN VON 
      ORTHESEN UND PROTHESEN 
    ... und vieles mehr!

   Überzeugen Sie sich von 
unserem umfassenden Angebot:

Efi nger Kompetenz-Zentrum, Klaus-Reinfurt-Str. 11, 97078 Würzburg · Tel. 0931 - 69 0 18 · reha-technik@efi nger-ot.de
Öff nungszeiten: Mo - Do 9:00 - 18:00 Uhr und Fr 9:00 - 17:00 Uhr sowie nach tel. Vereinbarung

Sanitätshaus · Orthopädietechnik 
Rehatechnik · Service & Beratung

P Kostenlose Parkplätze 
direkt am Haus

Barrierefreier Zugang
Richtung A7

Richtung 
Estenfeld

Richtung 
Rimpar

Richtung 
Lengfeld

Ausfahrt
Estenfeld

Ausfahrt
Lengfeld-Ost

B19

B19

B19

Richtung
WÜRZBURG

HORNBACH

IKEA

So einfach 
kommen 
Sie zu uns.

www.efi nger-ot.de

5x für Sie da.

Wir sind für Sie da!
Direkt an der B19

Ausfahrt Estenfeld/Rimpar

Spüren Sie den
Unterschied.



Privatpraxis für  
Osteopathie und Physiotherapie

Termine nach Vereinbarung

Effektive, professionelle Hilfe bei akuten 
 und chronischen Beschwerden  

(Rückenschmerzen, Kopfschmerzen,  
Gelenkbeschwerden,  

Darm-/Verdauungsproblemen uvm.)

Montag bis Freitag 
08:00 - 18:00 Uhr 

Unsere Schwerpunkte

PhysiotherapieOsteopathie

Darmgesundheit Bewegung

@osteopaedics

ab 03.01.2022 in Estenfeld

Privatpatienten und Selbstzahler

Röntgenstraße 8, 
97230 Estenfeld

Tel: 0179/4556087
info@osteopaedics.com
www.osteopaedics.com

Autohaus Konrad GmbH
Röntgenstraße 3
97230 Estenfeld
Telefon 0 93 05 / 10 00
Telefax 0 93 05 / 12 79

www.autohaus-konrad.com

Konrad. Mein Autohaus.

Die Reifenwechsel-Samstage
mit kurzer Wartezeit und einem 
kleinen Snack

Reifen-Montage-
arbeiten
Radwechsel   18,50 €

Radwechsel mit Wuchten   34,90 €

Komplettmontage auf Felge 
und Fahrzeug bis 17“ 49,00  €

ab 18“ 59,00  €

Einlagerung (pro Saison)
incl. Reifen-Check  18,90  €

Reinigung Komplettradsatz  10,00  €

Preisangaben jeweils für vier Räder.

Samstag, 06.04.2019
Samstag, 13.04.2019
Samstag, 20.04.2019
Samstag, 27.04.2019

Reifenwechsel schnell und bequem? 
Klar! An den Konrad Reifenwechsel-Samstagen.

Wie wir das schaffen, zeigen wir Ihnen in
unserem Video auf  www.autohaus-konrad.com

Nur nach terminlicher Absprache

Samstag, 12.10.2019

Samstag, 19.10.2019

Samstag, 26.10.2019

Samstag, 02.11.2019

Samstag, 12.10.2019

Samstag, 19.10.2019

Samstag, 26.10.2019

Samstag, 09.11.2019

Konrad. Mein Autohaus.

SERVICESERVICE

www.autohaus-konrad.com                09305 1000

 Autohaus Konrad GmbH 
Röntgenstraße 3
97230 Estenfeld

www.autohaus-konrad.com                09305 1000

ÜBER 5.000 GEBRAUCHTWAGEN
KURZFRISTIG VERFÜGBAR.

Pro� tieren Sie auch bei Gebrauchtwagen von unserem 
starken Service. Unser Netzwerk ermöglicht Ihnen 
die Auswahl aus über 5.000 geprüften Fahrzeugen 
die kurzfristig verfügbar sind.

Zum fairen Preis. Mit Garantie.

Jetzt online � nden! 
Nutzen Sie die neue Gebrauchtwagensuche 

auf unserer Internetseite.

www.autohaus-konrad.com

auf unserer Internetseite.

www.autohaus-konrad.com


